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Főmunhatárs t
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Eeróoa utáa Ázsiába is átcsap
a lázassás Afrika miatt

Az angol, francia és japán nagyhatalmak állásfoglalásai 
az abesszin-kérdésben. — Olaszország idegeskedik

Még mindig nem tudják, mikor ül 
"össae a genfi Népszövetség

Londonból jelentik: Amint tegnap már je­
leztük. az angol kormány hétfőn rendkívüli 
minisztertanácsra ült össze, hogy az abesszí­
niái bonyodalom minden vonatkozását megbe­
szélje. Erről a minisztertanácsról eddig még 
semmi közlést nem adlak ki a nyilvánosság szá­
mára. Azonban az angol felsőház kedden ülést 
tart, mely alkalommal a kérdésről vita fog 
lenni s a kormány bizonyára tájékoztatást fog 
adni a minisztertanács megállapodásairól.

Egyébként a kormányhoz közelálló körök 
úgy tudják, hogy a minisztertanács előtt egyik 
legfontosabb kérdésként szerepelt, vájjon az an­
gol hadiszergyáraknak megengedjék-e az Abesz- 
szinia részére való szállításokat. Az eddigi jogi 
helyzet az, hogy

fegyverek és hadiszerek kivitelére tila­
lom nincsen, hanem erre nézve csak ak­
kor állhat elő tilalmi helyzet, ha a Nép­
szövetségben a háborús felek mindeni- 
kével szemben kimondják a népszövet­

ségi tagok elzárkózását.
A tilalmi állapot hiánya folytán igen jel­

lemző. hogy a hadiszergyárak óriási mohóság­
gal rávetették magukat az ón-vásárlásra. A 
londoni fémpiac szenzációja volt, hogy hétfőn 
az ónárak egyszerre kilenc fonttal emelkedtek, 
s 245 font sterlingnyi rekordmagasságra emel­
kedtek.

E(iv helyre szorítani, vaqy elfojtani 
a háborút?

Londonból jelentik: A lapok nagy házas­
sággal tárgyalják az olasz-abesszin feszültsé­
get s mindenikből kiérzik, hogy az angol köz­
vélemény milyen nagy aggodalommal nézi a 
fejleményeket. Mind általánosabbá válik az ag­
godalom, hogy az olasz-abesszin összetűzés a 
gyarmat-ügyben érdekelt nagyhatalmak óriási 
szembenállásává fejlődik, s nemcsak Afrikéi­

ban, de másutt is háborút fog kirobbantani. 
Ennek a nézetnek különösen az Observer ne­
vű heti folyóirat adott pontos kifejezést. Az 
Observer a mérsékelt konzervatív iránynak 
igen nagyjelentőségű közlönye, melynek Gar­
vin, a híres angol közíró a szerkesztője.

Ez az Observer nem lát semmi lehetőséget, 
hogy a konfliktus elkerülhető legyen, mert 
amint mondja:

— Lehetetlenség megelőzni egy katonai 
akciót, mert adva lévén Közép-Európa és Ázsia 
kényes helyzete, s ezen Keresztül a világ lángba- 
borulása veszedelme: egyetlen hatalom se tud­
hat vétóval föllépni, ha Itália Abesszínia meg­
támadását megkísérli. A Népszövetségnek nin­
csenek arra se eszközei, hogy Abesszíniát rá­
szorítsa lényeges engedmények tételére. Viszont

n Népszövetség olyan határozata, amely 
Itáliát elitélné, az ö elszakadását idézné 
elő s a hét nagyhatalomból csak három 
maradna a Népszövetségben, ami a Nép­
szövetség széthullását és ezzel együtt 

Európa széthullását Is jelentené.
A folyóirat ilyen aggodalmas fejlődések 

kikerülésére csak azt a módot látja, hogy a 
háborús konfliktust Olaszország és Abesszínia 
körére kell szorítani, s ekként azt lokalizálni. 
A Népszövetség „túlélhet egy helyi harcot, de 
elveszne egy általánossá váló konfliktusban.

Ezzel szemben az angol közvélemény má­
sik része amellett van. hogy teljes nyíltsággal 
alkalmaznia kell a Népszövetség alkotmányá­
nak azokat a rendelkezéseit. melyek a 
tagállamok közti háborús összetűzésekre vonat­
koznak. Ennek a véleménynek a Sunday Times 
nevű munkáspárti és liberális szellemű folyó­
irat adott szabatos kifejezést. Ez a folyóirat 
mondja, hogy „az abesszin kérdés olyan stá­
diumba jutott, mikor a Népszövetségnek kell a 
döntő beavatkozással előtérbe lépnie.

Uj kézművesség
(S. I.) A Maina-menti Frankfurtban száz­

ezernél több német kézműves-iparos gyűlt ösz- 
sze a múlt hetekben. Az ilyen hatalmas felvo­
nulást kongresszusnak bajos elnevezni s ezért 
,,a német kézművesség napjának ' keresztelték 
el. Ez a frankfurti gyűlés nemcsak e népes né­
met társadalmi osztály problémáival foglalkozott, 
hanem napirendre tűzte általában a kézműves­
ség életkérdéseit, fennmaradásának feltételeit s 
jövendő fejlődésének irányait. Ettől a perctől 
kezdve pedig ez a távoli frankfurti kisiparos- 
összesercglés s az a gondolati tisztázódás, mely 
nyomában jár, sokkal jobban és közelebbről 
érdekelhet bennünket.

A németek évek óta tüzetesen s tudomá­
nyosan foglalkoznak a kézművesiparnak, mint 
társadalmi ágazatnak alapvető problémáival. 
Statisztikai adatgyűjtésekkel megállapították, 
hogy Németország népi őségének nyolcadr> sze 
ma is a kézműves kisiparból él. 1020-ban min­
den 1000 német lakosra 21 kézműves tizem 
esett. Mi nem tudjuk Erdélyről, hogy mai la­
kosságából mennyit tart el a kézműves mun­
ka. Arra még kevésbé vannak pontos 
adataink, hogy az erdélyi magyarságnak mek­
kora hányada a kisiparos kézműves réteg s ez 
miképpen tevődik össze különböző szakmák 
szerint.

Egyet azonban biztosan és tapasztalásból 
tudunk: az erdélyi magyar kézműves kisiparos­
ság széles és életerős népréteg, mely igen be­
cses nemzeti hagyományokra támaszkodik, je­
lentős gazdasági erők felett, rendelkezik, Er­
dély közgazdasági életében fontos szerepet ját­
szik.

A frankfurti kézműves felvonulás s az a 
fejlődés, mely oda elvezetett, arra figyelmez­
tet azonban, hogy a kézművességnek újonnan 
megszilárduló szerepe nem viszonylagos erdé­
lyi belső magyar folyamat, nem puszta ideig­
lenes eltolódás, hanem korszerű társadalmi 
kialakulás, hosszú időre szóló új munkabeosz­
tás s mint ilyen világjelenség. Ebben a formá­
jában pedig közvetlenül visszahat ez a jelenség 
az erdélyi mai magyar helyzetre s annak elő­
nyéül szolgálhat.

Amikor a múlt század végén a rohamos 
ipari fejlődés megindult, sokáig úgy látszott, 
hogy a kézműves-kisiparosság napjai megvan­
nak számlálva. Ezt a foglalkozási ágat s a vele­
járó külön gondolatvilágot egyfelől a technikai 
és gazdasági fejlődés, másfelől a politikai 
irányzatok — a jelek szerint — teljes elnyelés­
sel fenyegették.

Életének és társadalmi szerepének e pél­
dátlanul nagy válságát életerősen s vidáman 
túlélte a kézművesség. A vita eldőlt. Bebizonyo­
sodott, hogy a nagyipar mellett számos ponton 
nélkülözhetetlen feladatni vannak. Különösen 
azóta vált ez kétségtelenné, mióta a minden­
hova könnyen elvezethető villanyosság a kéz­
művesipari technikai téren párhuzamos hely­
zetbe hozta. Ezek a kézműves feladatok főként 
ott válnak nélkülözhetetlenekké, hol a fo­
gyasztásnak s a termelésnek közvetlen, szemé­
lyes érintkezése nemc-ak szükséges, hanem tö­
kéleteseded s emelkedést jelent, mégpedig mind 
tisztán szakmai, mind általában művelődési s 
finomodás! szempontokból. Azonkívül pedis a 
munkaszolgáltató es javító iparoknak igen szé­
les terén s azoknál a szerelő iparoknál, melyek 
gyárilag készült cikkeket és alkatrészeket hasz­
nálati helyükre állítanak be, minek különösen

A francia msnlszteranács Is összeül.
A Népszövetség főtitkára Párizsban

havai francia miniszterelnök hétfőn este 
fozt Ita Sir George párizsi angol nagy­
kővel '. A nagykövet a iramúi miniszierelnő- 
L;: arról tájékoztatta, hogy Londonban a hét­
főn tartott rendkívüli minisztertanács hogyan 
határozott az abesszin kérdésben. Erről a h d.i- 
L “di ’1 még nem adtak ki hivatalos jelented 
Far zsban úgy látják, hogy a helyzet rend- 
k i! kié'eződött. A francia kormány kedden 
ni ni Sztorin »ácsra gyűl össze, hogy megvitassa 
a helyzetet.

Hír szerint kedden Avcnol népszövetségi 
f,/:'kár is Párizsba érkezik, hogy a népszö­

vetségi tanács egybehivasáról tárgyaljon. Ha 
július 25-ig Olaszország nem egyezik bele, 
hogy az olasz—abesszin békéltető hízott-ágba 
az abesszin javadat szerint egy ötödik tag is 
meghivassék. akkor ennek a bizottságnak 
újabb összejövetelére és eredményes munká­
jára számítani nem lehet. Ennélfogva össze 
kell ülnie a Népszövetség tanácsának, ur.nt 
ahogyan erre nézve a tanács tagjai a főtitkár­
tól már tájékoztató értesítést is kaptak. Pá­
rizsban úgy tudják, hogy julius 30-lkára hív­
ják össze a Népszőve1-ég tanácsát.

(tudóailáaunh lalylaláaa a 3-ih oldalon.)
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az építkezéseknél s a gépek körül nyílik lúg
tere.

A frankfurti óriási felvonulás elsősorban 
áppen annak az életerőnek és vidámságnak volt 
hangos, világraszóló kifejezése, mellyel a kéz­
művesség ennek az újra megszilárdult társa­
dalmi fontosságának tudatára ébredt. A kéz­
műves tömegek e példátlan felvonulásával nem 
kongresszusi munkára vállalkoztak, akik meg­
rendezték. Azt előbb elvégezték hosszadalmas 
ankétok és kutató munkálatok során. Politikai 
nyomást sem akartak gyakorolni, mert arra 
nincs szükségük: a mai német rendszer jelen­
tős támaszát látja a kispolgári rétegekben s 
éppen azért azok megerősödését szívesen támo­
gatja.

Ez a frankfurti manifesztáció a kézműves­
ség tömegeiben világossá és tudatossá akarta 
tenni azt az új szerepet, melyet a világfejlődés a 
kézműves munkának osztott ki s felhívta e tár­
sadalmi réteg figyelmét azokra a kötelességek­
re és feladatokra, melyeket ez az új helyzet 
az ő számára jelent. A frankfurti manifesztáció 
csodálatosképpen nem rendi kiváltságokat, kü­
lönleges jogállást követelt, mit az idők szelle­
me szerint bízvást követelhetett volna, hanem 
a további kedvező fejlődés érdekében a kézmű­

ves iparos szakmai felelősségérzetének, önbi­
zalmának emelésére helyezte a fősúlyt. Az ósz- 
szetartást. a gyors és jó munkát, a szövetkezeti 
szervezkedést állította maga elé feladatul az a 
százezer német kisiparos, ki Frankfurtban a 
kézművesség ünnepére gyűlt össze.

A fegyelemnek és munkának ez az útja 
nyitva van mindenki előtt, kiben értelem és er­
kölcs lakozik. Nyitva áll tehát ez az út az er­
délyi magyar kézművesség előtt is.

Éppen olyan fontos azonban e világjelen­
ségnek megértése és felhasználása minden más 
erdélyi magyar réteg, az egész erdélyi magyar 
társadalom számára. Az új erőre kapó magyar 
kézművesség útján a fejlődés sodrának segít­
ségével sokat visszanyerhetünk abból a gazda­
sági súlyból, melyet az idők rendén elveszítet­
tünk.

Ennek az emelésnek a munkájából a ma­
gyar társadalom minden rétege és minden pa­
ránya egyaránt kiveheti a részét, ha mindenütt, 
ahol az csak lehetséges, előnyt ad a kézműves­
ségnek s eközben soha sem feledkezik meg ar­
ról a segítségről, mellyel a magyar kézműves 
iparosnak éppen ma. az új fejlődésnek felfelé 
hajló meredekén tartozik.

tó -Vb!

Anglia 1500 új hadirepülőgépet épít
Londonból jelentik: Hétfőn este kezdődtek 

meg az angol légi hadgyakorlatok. A támadás 
olyan erős volt, hogy az összes kikötők és re­
pülőterek elméletben mind romokban hever­
nek az éjjeli bombavetők jelképes ..pusztításai“ 
következtében. A hadgyakorlatokon lezuhant 
egy repülőgép és a pilóták meg haltak.

Londonból jelentik: A légügyi miniszter

benyújtotta a légi haderő fejlesztéséhez szük­
séges pótköltségvetési javaslatot. A légi had­
erő fejlesztéséhez évenként 35 millió fontra van 
szükség. Ebből 1500 első osztályú új repülőgé­
pet építenek s azok kezelésére 2500 pilótát és 
20.000 mechanikust állítanak szolgálatba. A 
hadipilóta-iskolák számát ötről tízre emelik és 
41 új katonai repülőteret fognak felszerelni.

Meeiiosszalsbltotliik 
az előfizetési határidőt!

Julias 20-án lezárult az a h.tárid- 
ameildto előfizetőink beküldhctték elölt, 
sl dijaikét, hogy a már Ismertetett ion h 
sunken részt vehessenek. Többek kérés” ^ 
akik arra hivatkoztak, hogy a hónap 
fele nehezebben tudnák ezt a leltételt «V 
Jesiteni, kitoltuk az előfizetési dilak h « 
lésének határidejét lze‘

augusztus 1-ig,
mint végső határidőig,

A kisorsolásra kerülő ajándék nyeremények.
1. Egy darab ingyenes vasúti meneti«». 'lövőévi berlini olimniászra. m8n«»lefiy e
2. ötnapos üdülés a szépséges Pflmxv 

dán, avagy a vadregényes Gyilkostónál fir'
3. 1000 lel értékű ajándékkönyv

rlnt) választékban könyvosztályunknál. ®SSZe-
4. Egy évi teljesen Ingyenes lapküldés.
j. A „Kepes Krónika“ és a „Vigila“ c. «„a 

kívül értékes folyóiratok ingyenes meekiiMi*' 
egy teljes éven át. megküldése

Ezenkívül minden egyes előfizető, tekintet 
nélkül arra. hogy nyertes vagy sem. 40 száza 
lekos árengedményt kap a következő kai 
hasznú és rendkívül értékes könyvekből:
Dr Lukács: Hogyan éljen a gyomor 

és bélbajos ember? iqo lej ^
Dr Lukács: Hogyan éljen a vese­

bajos ember? §5
Dr Lukács: Az elhízás és a sová- 

nyitó gyógyeljárások 85
Dr Bodon: Hogyan éljen a szívbajos 

ember 35
Dr Müller: A tuberkulózis meg­

előzése és gyógyítása 100
Charles Baudouin: Az önfegyelme­

zés művészete ]00
Dr Káldor: Hogyan kerüljük el az 

öregedést? jog
Dr Földes: A fiatal anya (orvosi 

tanácsok fiatal asszonyoknak) 85 
Bucsánvi: Természetes gyógymód 

és táplálkozás “ 130
Bucsányi: Nyerskoszt 100
Dr Soós: A diétás konyha techni­

kája ' 217
Stekel: Üzenet az anyáknak

I., II., III. 318
Dr Mezei Károly: Mit tegyek, mit 

ne tegyek, ha szép akarok lenni? 85 
Bucsányi: Napfürdózés és a nap­

fény gyógyhat.'-sa
Dr Kellner: Mit '• ill a sportolónak 

a saját testéről tudnia?
lei és 5 lei porti

A kedvezményes összegek és az 5 lei port. 
előre küldendő.

Az előfizetési díj befizethető akár közvetle 
nül a kiadóhivatalhoz, akár bizományosaink
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Á kedves ember
Az öngyilkossá lett Stavisky neve ismét 

szerepel a világsajtóban. Árverezik a hagyaté­
kát és többek között 500 pár cipője kerül ár­
verésre.

A nyomtatott betű csatornáin: az ismeret­
len ..orosz" szélhámos alakja valósággal legen­
dássá magasodik. Korunk hősévé öntik át, akik 
a szélhámosban heroikus vonásokat keresve, 
alakját, mint valami nagy egyéniség, t. boncol­
ják ízekre, részekre és atomokra. Stavisky 
egyik cigyede csupán érv típusnak, valaki, aki 
szerencsés és vakmerő volt. szerencsés és 
szemtelen, aki vissza tudott élni emberek 
gyöngéivel, kapzsi-ágával, alacsony ösztönei­
vel. Ő az emberekben azokat az elemeket ta­
lálta meg, amelyek benne uralkodtak, s ezekre 
az elemekre épített. Most. amikor befejeződött 
a színjáték, az egész nyilvánosság a körülötte 
zajgó sajtó szinte csodálkozva állhpitja meg. 
hogy Stavisky kedves ember volt. Kedves szel­
lemes, mosolygó, udvarias és figyelmes. Mint­
ha papírforma szerint a szélhámosnak más­
valakinek ke ,ene enni. mintha a -zélhámos 
a maca foglalkozás:!*, terveit és -oh * elhatáro­
zásait arcvonásain viselné és egyéniségével 
kifejezne. A szélhámos természetszerűen kel­
lemes ember, ami nem azt jelenti, hogv min­
den kellemes ember — szélhámos. A szélhá­

mosok mosolygósak, jómodoruak, behízelgők 
s valami sajátszerü nagy rábeszélő képesség a 
legfontosabb harci eszközük. Nagy rábeszélő 
képesség nélkül nem tudnák elszediteni áldo­
zataikat, s ha nem tudnának szimpátiákat kel­
teni. senkisem szédülne karjaikba. A világ 
minden szélhámosa kellemes ember, akire 
szívesen gondol mindenki addig, amig — le 
nem leplezik. Példaképpen mutogat iák a le 
nem leplezett szélhámost, aki mosolyogva jár. 
kél. kellemeteset suttog, mindenkiről jót mond 
es mindenkinek olcsó szívesség aprópénzével 
fizet get. Regi és elavult színészi iskola ábrá­
zolta sötétnek, vörösszakállunak, kellemetlen­
nek az intrikust és kajánképünok a szélhá­
most. Az ötvenes években volt divat a szélhá­
most szögletesnek, merevnek és kegyetlennek 
ábrázolni színpadon azóta azonban sok víz 
elfolyt minden folyókban s az ember rájött, 
hogy azok, akik megtévesztéssel dolgoznak, 
fel vannak szerelve olvan eszközökkel, ame­
lyek alkalmassá teszik arra. hogy bizalmat 
ébresszen bennük.

Nem volt még senki szélhámos, aki ne 
mosolygott volna és ne mondott volna kelleme­
seket. A ráhe-z.s’ő kéréssé?, a hatniíudás hoz­
zátartozik fegyvertárához, hozzátartozik a jó 
modor, az öltözködés a pillanatok kihasználá­
sának művészete. A legmerevebb embernek is 
vannak gyönge percei, amikor a mosolygóéért
udvaria5 -7éU (p ^ hozzá tud férkőzni - r] 
tudia szédíteni. Néha esztendőkig les áldoza­

tára, máskor pillanatok alatt szédíti meg. 
Mindez csak módszerkérdés és taktikai kérdés. 
A szélhámos taktikai készsége sokkal nagyobb, 
mint azoké. akik az életharcot normal eszkö­
zökkel vívják. A szélhámosnak rendkívüli 
eszközökkel kell dolgoznia és rendkívül való 
hatásokat elérnie, ha eredményt akar. Mert az 
ember a legjobban pénzét félti, vagyonát, 
anyaci élettartalékát. A szélhámos pedig erre 
tör, fejlett ösztönösségével. Az új városkultura 
megváltoztatta az emberiség arculatát. Minden 
városban ezer. sőt tizezerszá.mra nvíizsőg a 
kétes egzisztencia. Valamennyien kellemes 
emberek, akik könnyen meg tudják szerezni 
létük fenntartásához szükséges eszközöket. 
Szemünk előtt virágzanak és hervadnak el a 
kisebb-nagyobb szélhámosok. Érthetetlenül 
könnyen élnek, érthetetlenül befogadják őket 
mindenhová. Életüknek nincsen egyetlenegy 
fix pontja sem. nincsenek életalapjaik és me? 
vnnnak azon a bizonyos normálkedvessegen 
kereszti!, amely rá van írva arcukra, beleülő-; 
ződik mozdulataikba. A kedves emberek ezre 
nyüzsgik körül az embert életének mindé 
órájában. Annyi kedves ember mozog a me# 
tévesztés szédítő művészetével, hogy az emb * 
nem tud szabadulni tőlük. Tele vagyunk v 
lük. nem tudunk menekülni, mindig ügy65 ■ 
viselkednek, kedveseket mondanak, de hogy 
kedvesség alatt mi van, azt legfeljebb egyj 
vényszéki tárgya’.i« tudja mrgá' ’api'nn^^ 
szélhámosoknak azonban csak kis száz***
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Olasz dörgések és villámlások
Japán ellen

Mussolini lapja Angliát is gyanúsítja Japán újabb 
abesszui-barát föllénéso miatt

Rómából jelentik: Pár nappal ezelőtt l;ö 
zöltük. hogy Japán római nagykövete Musso­
linit meglátogatta, s előtte igen ünnepélyes 
formában nyilatkozatot tett Japán semlegessé­
géről. Hz csakugyan meg is történt. Azonban a 
japán külügyminisztérium félhivatalos lapja e 
?e:nlcgességi nyilatkozatra nézve azt a közlést 
adta. hogy Sugimura római japán nagykövet­
nek e nyilatkozat megtételére nem volt utasí­
tása. Erre a tokiói olasz nagykövet Hirota ja­
pán külügyminisztert fölkereste s kérdést tett

Haile Selassie, Abesszínia császára, a 
„netjus“ iábornatjyi egyenruhában.

nála az ügyre vonatkozólag. Hirota külügymi­
niszter kijelentette, hogy

Sigamura római japán nagykövetnek 
csakugyan nem volt utasítása Mussolini 
meglátogatására. Csalt múlt év októbe­
rében volt arra utasítása, hogy az olnsz- 
abesszin viszály ügyében semlegesség! 
nyilatkozótól tegyen, de akkor még nem 

volt háborús veszély.
Az olasz sajtó rendkívüli felháborodással 

tárgyal arról, hogy a tokiói hivatalos körök ép­
pen ellenkező magatartást tanúsítanak, mint 
amilyenre a római japán nagykövet legutóbbi 
semlegesség! nyilatkozatából következtetni le­
hetett volna. Indulatosan szólnak arról, hogy 
Japán volt az a nagyhatalom, amely a nemzet­
közi kötelezettségeket legelőször tiporta lábbal. 
Mikor a saját érdeke úgy kívánta, hátat fordí­
tott a Népszövetségnek, hogy elfoglalja Mand­
zsúriát és ..rabszolgaságra juttasson“ egy negy­
ven milliós országot.

A Popolo d'ltalia (a Mussolini lapja) arról 
ír. hogy Japánt az angol sajtó hangjai biztat­
ták rá semleges magatartásának módosítására. 
Aztán ez a vezető olasz lap is élesen rá támad 
Japánra, s szemrehányást tesz neki, hogy ép­
pen ő akar az abesszinek pártfogója lenni az 
olaszokkal szemben. Holott ugyanaz a Japán 
volt az, mely iga alatt tartja Koreát és Mand­
zsúriát, s a világ legrégibb kultúrájú orszá­
gára, Kínára is rá akarja tenni a kezét. A

Ex az ahn» „makk**, egészséges, 
mert belül teljesen tiszta. 
Ml, emberek is makk-egészséges­
nek éreznök magunkat, ha belső 
szerveinket megfelelően ápolnókl 
Gondoljuk meg, hogy kb. 500 liter 
vér folyik at mindennap az ember 
veséin és akkor megértjük, hegy 
mennyire fontos a vesék, a hólyag 
és vizelet-utak idonkinti alapos és 
rendszeres kitisztítása 
Helmitol tabletták által.

«ELMIT01

________

Mussolini lapja megvádolja Japánt, hogy 
Abesszínia melletti állásfoglalását

nem az Abesszínia Iránti jóindulatú ér­
zelmi okokból teszi, hanem azért, mert 
az olaszokkal szemben faji s üzleti irigy­

ség vezeti.
— Illik néhány szót, szótant Angliához is, 

— írja tovább az olasz lap. — Anglia ismét 
olaszellenes hangokat üt meg, azonban Olasz­
országot sem fenyegetéssel, sem rábeszéléssel 
nem lehel eltéríteni kitűzött céljaitól. A Po­
polo d'ltalia azzal fejezi be heves cikkét, hogy 
Japán állásfoglalása nem egyéb, mint a sárga 
és fekete fajok összefogása a fehér ember ellen.

A római Japán nagykövet ismét nyilatkozik
Rómából jelentik: Sugimura római japán 

nagykövet a Tribuna munkatársával beszélge­
tést folytatott az általa adott semlegesség! nyi­
latkozat és a Hirota külügyminiszter közlései 
ielől. A nagykövet arra mutat reá, hogy e két 
nyilatkozat között ellenmondás nincsen, csak 
a római érzékeny közhangulat ad Hirota kül­
ügyminiszter szavainak messzemenő magyará­
zatot. A nagykövet most is csak megismételte 
azokat a kijelentéseit, amelyeket Mussolininek 
tett,

— Kijelentéseim — mondotta —
mindenben fedik a japán császári kor­
mány gondolatmenetét és erre nagyköveti 
szavamat adom. Igaz, hogy Japánnak bi­
zonyos gazdasági érdekeit meg kell vé­
denie Abesszíniában, de ez még nem ok 

egyéb következtetésre.
A római japán nagykövet még elmondotta,

hogy ez év decemberében Japán követséget 
fog felállítani Abesszíniában. Azonban ismé­
telten hangoztatta, hogy Japánnak politikai ér­
dekei nincsenek Abesszíniában.

Az angol félhivatalos sajtóiroda 
csittitqatja a heveskedő olasz sajtót,

Londonból jelentik: A félhivatalos Reuter­
be sajtóiroda külön közleményben foglalkozik 
az olasz sajtó heves kifakadésával. Megállapít­
ja, hogy ezek a kifakadások az olaszok lázas 
hangulatában ugyan megérthetők, egyébként 
azonban Angliát méltatlanul vádolják. Az an­
gol kormány továbbra is azon igyekszik, hogy 
Franciaországgal és Olaszországgal együtt bé­
kés úton oldja meg az abesszin kérdést, még a 
Népszövetség tanácsának összeillése előtt.

kerül törvényszék elé, a nagyobbik százalék 
megússza olcsón, végigszélhámoskodja az éle­
tet és minden tragikus hangsúly nélkül tűnik 
e. af asztaliról, hogy helyet adjon az utána 

az újabb kellemes embereknek, 
a,xl!v folytatják bit, ahol ö abbahagyta. Jönnek, 
mennek, sürög-nek és forognak, szédítenek és 
■leszorítanak sok tisztességes, jóra-való embert, 
akik nem tudnak mosolyogni, akik nem kelle­
mesek, akik másra vannak beidegződre. A kel- 
™ emberek rajzása szinte lcbirhatatlan.
• legtalálni őket mindenütt, miniszteri előszó­
imban. ahol nincs semmi dolguk, de meg- 
tnutografjúk magukat, pártkörökben, klubok- 

a jobban elzárt családi ajtók mögé is 
betörnek, mert átsegíti minden záron és véde- 
Kczcít-n keresztül a kellemes modor, a jól sza- 

ru.ha. a szimpatikus természet. Ott van- 
'•ak mindenütt, nem lehet kitérni előlük és 
'^-.-vesztik a legfigyelőbb szemet is és elszé- 

5I a legmakacsabb fejet. Hozzátartoznak az 
!‘V'v' m'n* ‘ahogy a falevélhez a színes fé- 

' lehel megszabadulni tőlük s az étet 
l>r;' f;‘i;la mainak nagy mennyisége a kelle- 

i|. ' cmh(rck fölött érzett csalódásból fakad.
5 ;‘“Y b b-ines emberben csalatkoztunk. hány 
j “n ijatiKus mosolyu és baráti arcot öltő em- 
n1rl": derült ki. hogy szélhámos, aki becsa- 

i • üa nem is volt törvényszéki hangsúlya, 
"® n'.:n i< fejlődött bűnügy, de mégis szélhá- 
,, I'1--''1 csalással, megtévesztéssel kerül- 

ffs szembe Államférfiak, akik sok emberrel

érintkeznek s akiknek egyik alaptulajdonsá­
guk kell az emberismeret, hogy legyen, hány­
szor szédülnek meg a kellemes ember kelle­
mes mondásaitól! Hányszor szédítik el a szél­
hámosok, akik között legfeljebb csak stilus- 
kiilönbség van. de valamennyien egyformák 
abban, hogy el akarnak és el tudnak hitetni 
dolgokat, amelyekből semmi sem igaz! Az 
átlagszélhámos nehezen kerül hurokra, mert 
egy hatodik érzéke van: mindig megérzi, hogy 
mi-kor kell menekülni s mikor kell abbahagy­
ni a játékot. A leplezetlen szélhámosok talán 
sokkal veszedelmesebbek, mint azok. akikről 
lerántották a leplet. Mert itt élnek közöttünk 
különböző címeken és helyzetekben, eloltják 
az utat komoly értékű és dolgozó emberek 
elől. Vannak mérhetetlen mennyiségben, de 
különösen sokan vannak ott. ahoi a levegő, a 
talaj miazmás és fertőzött, mert az urryneve- 
zefí prosperitás esztendőiben egy külön réteg 
nőtt a semmiből, amely szélhámosságból élt 
és szélhámosságokon keresztül mentette át 
macát, sőt tornászta fel tényezővé önőnmagát. 
Számolni kell velük, mint egyik tényezőjével 
a társadalomnak, csak nagy energiával és 
nasrv óvatosságra! lehel lerázni őket. Fz a 
társadalom nem naiv és v.em hiszékeny, 
Slavisky-szerü szélhámosságokat nem minde­
nütt lehetne lebonyolítani. Világváros kel! 
hozzá. De kis szélhámosságok, apró szvd’tések, 
érthetetlen pénzszerzések szemünk előtt bonyo­
lódnak és játszódnak le. A kellemes ember ott

van tőszomszédságunkban akkor is, amikor 
gyanútlanul es észrevétlen ül végezzük a ma­
gunk munkáját, odasurran hozzánk, odanvul 
fáradt idegrendszerünkhöz, fel tudja hangolni, 
tudja, hogy mit kell mondani és mit kell cse­
lekedni. Első lépései lekötelezőék, kedvesek és 
kellemesek s csak akkor vesszük észre, hogy 
megfogott, amikor a szélhámosság hálója 
lekötötte kezünket és megtörte mozgásunkul. 
Amikor zsákmányul estünk, már késő, s a 
kellemes ember, amikor kihasznált, már to­
vább megy, új áldozat után. S mi, a becsapott 
áldozatok, csendesen hallgatunk, mert restel- 
jük, hogy becsapott. Ezen az utón szabadul a 
legtöbb szélhámos, a legtöbb csaló, aki az 
áldozatok mellett közömbösen sétál el, mert 
semmi közelsége nincs tovább vele. Staviskyt 
csak az arányok teszik különbbe, naeyobbá, 
mini a kis szélhámosokat. Csak több oxigén­
hez jutott, hiszékenyebb, naivabb és főleg 
pénzesebb áldozatokat falt fel. De lényegi ben 
azonos érték azokkal, akikről nem tudjuk, 
hogy mi a foglalkozása, honnan jött és miből 
cl. Csak annyit tudunk róla, hogy kellemes 
ember, aki mindenkit lekötelez. Van. kipusz- 
tithatatlanul él. mint ahogy a parazitát sem 
lehet megölni addig, amig"élet van. Megma­
rad mindvégje-, úgy látszik, kitörölhetetlen 
velejárója az életnek s mást nem tehetünk, 
minthogy óvakodunk tőlük, vagy muciinkhoz 
engedjük őket. de tudomásul vesszük minden­
képpen, — hogy kellemes emberek.
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Bűnös üzelmek után megszökött 
a párizsi Traveller-bank igazgatója

Újabb botrányos bankbukási bűnügy a francia fővárosban
Párizsból jelentik, hogy a francia fővárost 

újabb, nagy izgalmat keltő bankbukási bűnügy 
tartja izgalomban. A Párizsban működő, egyik 
legjobb nevű amerikai magánbank, a Travello- 
bank pénztárhelyiséget t'-s fiókjait egyik napról 
a másikra bezárták. Csak utóbb derült ki. hogy 
a bank egyik társtulajdonosa, Neidccker Coles 
igazgató ellen különböző csalárd üzelmek miatt 
bűnvádi eljárás indult, a vizsgálat folyamán 
azonban a vizsgálóbíró ideiglenesen szabad­
lábra helyezte az amerikai pénzembert. Nc-i- 
decker másnapra, családjával együtt eltűnt Pá­
rizsim!. A bank károsult üzletfelei maga-állású 
amerikai és francia személyiségek voltak A 
csődbejutott banknak fióküzletei voltak Can- 
nesben. Nizzában. Amsterdamban es Londonban 
is. A bank passzíváinak összegét egyedül a

newyorki piacon elhelyezett spekulációs vesz­
teségek százmillió frankkal növellek. A meg­
szökött felelős bankvezér a jelek szerint útban 
van Amerika fele. Szombaton délelőtt a rend­
őrség házkutatást tartott a bank párizsi főinté­
zetének helyisegeiben, a levelezesen kívül azon­
ban nem találtak semmit, mert Neidecker igaz­
gató jóelőre eltüntetett minden kompromittáló 
feljegyzést. A nyomozás megállapította, hogy 
Neidecker meg július 2-án saját jachtján el­
hagyta a cannesi kikötőt es azóta nem adott 
többe életjelt magáról. Felesége, két fia és két 
fivére, akik valamennyien vezetőszerepet ját­
szottak a bank vezetésében, szintén megszöktek 
s hír szerint az egyik amerikai óceánjáró fedél­
zetén útban vannak Baltimore felé.

Äz isi őrlési takszarendele
(Oradea.) Jelentettük, hogy a kormány egy 

legújabban kiadott rendelete 115 lei őrlési 
tak.-zat vetett ki a malmokra a termelt liszt uié- 
termazsája után. Az új illetek kivetésének célja 
a külkereskedelmi viszonylatokkal áll szerves 
kapcsolatban. Nem is lehetne ellene tehát ko­
moly kifogást emelni, ha csupán az úgyneve­
zett „kereskedelmi“ malomüzemeket terhelné.

A baj azonban ott kezdődik, hogy a rende­
let. még inkább annak végrehajtása, a malmok 
között vppen nem. vagy legalább is hiányosan 
tesz különbséget, Erdélyben igen ké­
vés a ..műmalmok'1 száma. A legtöbb gabona- 
őrlőüzem a „vegyes rendszerire tért át. Ami 
alatt azt kell érteni, hogy a malmok dolgoznak 
— a ieheiöság mértékéig — raktárkészletre is. 
emellett azonban elfogadják a „vámőrlésre“ be­
szállított búzát.

E pillanatban szinte lehetetlen megállapí­
tani. hogy a takszakivető hatóságok milyen 
okból nem tesznek különbséget a kétfajta Őrlés 
között s miért nehezítik a föld népének őrölte- 
tését olyan költségtöbbletekkel, amelyeket sem 
a vegyes őrlésű malom, sem a gabonatermelő el 
nem bírhat?

A malmok üzambeszüntetéssel 
felelnek a kormányrendeletre.

Oradeón ma már csak a „Lederer és Kál- 
mán' -feie. meg a „Stefánia -malom működik. 
A vidék nagyobb malmaiban is kihűltek a ka­
zánok. A vámőrlő „kismalmok" pedig tanács­
talanul állanak s valami csudára várnak, amely 
bizonytalan helyzetüket rendezi.

Mit mond a kisgazda?
— Kerem a legnagyobb bajban vagyunk. 

Dandárján a nyári nagy munkának, nem tud­
juk a kenyérsütéshez szükséges lisztet elő­
kotorni. A kormány szándéka helyes és becsü­
letes. Segítem akar a földmíveseken. De mit 
használ a jószándék, amikor például az én

Mcgjeienlf

A
szövetkezés szervezéséről 

szóló törvény
Az érvényben levő tel­
jes román szöveggel, ma­
gyar fordításával es tar­

talom jegyzekkel,

kiadta és fordította :
Dr Borbély Lajos, Ügyvéd 

Ara 125 lei és porté.
Kapható : könyvosztályunkban.

cséplőmunkásaim ultimátumot intéznek hoz­
zám es — elvitázhatatlan igazuk tudatában — 
kijelentik, hogy ha nem lesz kenyér, nem lesz 
munka sem.

— Az egész várost végigtalpaltam. Liszt 
azonban nem akad. mert vagy tényleg nincs, 
vagy „tartalékolják"

— Uj őrlésről pedig álmodozni sem lehet, 
hiszen a ma még üzemben lévő nehány malom 
nem bírja fedezni a szükségleteket. Igen nehéz 
ügy ez, uram s nem tudom, hogyan oldjuk 
meg.

A gabonakereskedő
is megszólal:

— Csaknem üres a raktárunk. A malmok 
érthető okhói tartózkodók Valami rendet terem­
teni kellene, hiszen amilyen üdvös a kormány 
jzándéka, — éppen olyan kárhozatus a végre­
hajtás.

Egy oradeai építőmester
leányának öngyilkossági 

kísérlete
Oradea. Saját tud. Tegnap este 10 óra 

után. telefonon hívták segítségül a mentőket 
a Cantemir-utca 29 számú házba, ahol titokza­
tos körülmények között, öngyilkosság történt. 
A mentők a ház tulajdonosának, Almásy 
ismert építőmesternek Irma nevű, 28 éves 
leányát találták öntudatlan állapotban, szülei 
lakásán. Ismeretlen méreggel mérgezte meg 
magát. Almásy Irmának a szomszéd házban 
lakó dr Gora Ödön belgyógyász-orvos nyújtott 
első segélyt, majd ugyancsak az ő utasítására 
a mentők beszállították az öngyilkos leányt a 
Szent József kórházba.

Almásy Irma búcsúlevelet nem hagyott 
hátra, illetve szobájában kétségbeesett hozzá­
tartozói nem találtak egyetlen olyan sort sem. 
amely megmagyarázná azt. hogy a fiatal nő 
miért emelte ajkához a méregpoharat. A Szent 
József kórházban a következő felvilágosítást 
adták:

— Almásy Irmát önkívületi állapotban 
szállították be hozzánk a mentők. Azonnal 
ápolás alá vették és ma reggel kilenc órakor 
már néhány pillanatra magához is tért. Álla­
pota egyelőre még icren súlyos, de remény van 
rá hogy miután a meres’ mér nem szívódott 
fel teljesen, — meg fogják tudni menteni az 
életnek.

A titokzatos öngyilkosság ügyében a 
rendőrség bevezette a nyomozást. Almásy 
Irmát, amint az orvosok megengedik, a sérü­
lési osztály esrvik tisztviselője fogja kihallgatni.

Halálozás. 7 é t é n v 1 T.ászióné szül. 
fiáthy Erzsébet 2.3 éves korában Orndeán el­
hunyt. Temetése szerdán délután 3 órakor 
lesz Süntou-Maren (Erdélyi „Concordia").

Mester Anna fifi éves korában elhunyt, 
TemetAse tegnap volt Erdélyi „Concordia ").
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Felhívás a bihormegyej 
gazdák és gabona- 

kereskedőkhöz
Mint köztudomású, Mihail Negura minisz 

tér elnöklete alatt működik Bucurestiben' - 
búzaértékesítő központ, amelynek tagja Verv« 
Traian Cosma képviselő is. egyedüli ké‘pvi«e 
lője az erdélyi érdekelteknek. A búzaértékesí" 
te s bihormegyei módozatának megbeszélésére ä 
bi hon negyei Mezőgazdasági Szindikátus és az 
oradeai Árutőzsde Cosma képviselő úr óhajá­
nak megfelelően

péntekre, július 26, d. e. i/a// órára 
a megyei prefektura termében anketot hívnak 
össze.

Tekintettel a búzaértékesítés és őrlés kér- 
elésének nagy jelentőségére, felkéretnek a ni- 
hormegyei nagy- és középbírtokosok, valamin! 
a gabonakereskedők és a műmalmok képvise­
lői, hogy e megbeszélésen minél nagyobb szám. 
ban vegyenek részt.

I. NISTE, elnök.

Kirándulás Baltára. A Központi
Kolping Sportegylet turistaszakosz-tálya julius 
hó 28-án, vasárnap kirándulást rendez Bni- 
(ára. Megnézik a Körös eredetét és Bihor- 
kaput. A kiránduláson részt vesz Oswald Pál 
igazgató is. aki a kirándulók részére szent­
misét mond a baitai katolikus templom- 
ban. Indulás vasárnap reggel 5 órakor a Szent 
László lenn>:oni me > t ételi d’i 90 lei. 
A kirándulás negyvenszemélyes nagy gép. 
kocsin történik. Jelentkezni lehet péntek estig 
mindennap a Központi Katolikus Legényegy­
let székházéban, valamint Czillér Imre divat- 
áruházában.

Rejtélyes haláleset. Marghita. Saját
tud. Nagy Zsigmondné 27 éves peilei asszony 
a napokban átment sógornőjét, Nagy Sándor­
nál meglátogatni. Egy ideig nyugodtan beszél­
gettek, aztán az asszony a melegről panaszko­
dott s vizet kért. Alig itta meg a pohár vizet 
lefordult a székről s az előhívott orvos mái 
csak a beállott halált állapíthatta meg. A kü­
lönös haláleset ügyében megindult a vizsgálat 
s az ügyészség elrendelte Nagyné holttestének 
felboncolását.

Összeveszett a családjával — önpyil-
kos lett. Marghita. Saját tud. Az ábrá­
in ut-i csendőrség jelentette, hogy Szilágyi Má­
ria 38 éves petreui asszonyt házuk padlásár 
felakasztva találták. Szilágyi Mária állandí 
háborúságban élt családjával s napirenden 
voltak közöttük a veszekedések. Egyik ilyen 
veszekedés után elment hazulról s mikor na­
pokig nem jött haza. keresésére indultak, igy 
akadtak rá a nyári melegben már oszlásnak 
induló hullájára, mely a padlás esryik geren­
dáján függött. Az ügyészség megadta a teme­
tési engedélyt, a csendőrsés- azonban folytatja 
a vizsgálatot, annak megállapítására. hogy kil 
terhel a felelősség a szerencsétlen asszony 
haláláért.

Kirándulás Stana de Valera. A „Sa­
sok“ Egyetértés Turista Szakosztálya julius 
28-án reggel 4 órai indulással túrát rendez a 
festői szépségű Valea Jaduluion, Remeten ke­
resztül Stána de Valera, amely utat kényelmei 
párnázott üléséi auíokamionnal teszik mez 
Valea Jadului állomásig, onnan pedig ipar- 
vasúton, esetleg sinnutón RtSna_ de Valeiz. 
Visszatérés ugyanígy. Oradeára érkezés est* 
H óra körül, gyaloglás nincs. Részvéten dl] 
120 lei. tagoknak 100 lei. Jelentkezni lehet 
Gyenge órásüzletében. Str. Alexandri No. 1-

Nagysikerű uszóverseny Oradeán. Szombatot 
jól sikerült uszóversenyt rendezett a C \0 (' ■ - 
és Ferar (Vasas) uszógárdája a városi s“® 
fürdőben. Délelőtt az uszószámokat bonyolítot­
ták le. a következő eredménnyel: 50 nun ■ 
mellúszás: 1. T. Hoványi Sári CAO 41 mp. ^ 
méteres gyorstiszás ifjúsági: 1. Ladányi - 
42.2 mp. 2. Gaál CAO." 400 méteres KV01-?“*”;'
1. Radulescu CFR 7.35.4 mp. 2. Savu CFR W11,
teres mellúszás: 1. Vasilescu CFR l--*3 . }
Rudescu CFR. 3x50 méteres vegyes staféta- ■ 
CAO, Grósz, Rózsa, Fodor hármasa. 2.d-o r-
2. Ferar (Goldstein. Fried, Szilágyi), 3. Chn > 
silescu, Radulescu. Mirea). Délután 6 oraKor 
nvolitották le a vizipoló mérkőzést, amelf 
CAO (NAC) és Ferar (Vasas) úszói vették m 
küzdelmet a CFR el. A vegyes csapatban 
Balázs, Tóth. Molnár. Schönberger, Fodor. , 
szerepelt. F,lső félidőben Schönberger szere- -
gólt, (2:1). Szünet után a CFR góloz ~:
Fodor (3-1). Végül a CFR szépít az eredmény 
(3:2). Sonnenfeld jól bíráskodott.
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lem szabad elfogultnak lennflnk 
1 reklámközleményekkel szemben.

Tartozom ezzel a megállapítással, mert an- 
jak k-'szönbetem gyógyulásomat, hogy egy gyen- 

p; :.inatomban feladtam évtizedes elvemet és 
pi-irban megjelent reklámközlemény alapján 
;,ni,.'tem gyógyszert, írja dr B. L. cluji közép- 
iko!a; tanár. 10 évig szenvedtem gyomor- és 
»néhaiban, később gyomorfekélyt és gyomorsűlv- 
vedést állapítottak meg nálam. Sok pénzt ál- 
l-ri.im kezeltetésemre, bejártam számos bel- és 
cülfO’l’ fürdőt, azonban a javulás mindig csak 
•évid i léig tartott. Többször olvastam a lapok­
on va: imi új amerikai csőd a gyógynövényről, de 
>v:Szerte* elvem az volt, hogy intelligens ember 

üthet fel reklámközleménynek. Azonban egy 
v barátom — dacára annak, én lebeszéltem — 
megrendelte a ..Gastro-D“ gyógyszert és rövid 
.16 alatt hallatlan javulás állott be nála. Szé- 
rve’tcm magam, hogy fel kell adnom elveimet, 
li-nnbnn a gyógyulás vágya mindennél erősebb 
ilt hennem és egyáltalán nem bántam meg, 
név én is megrendeltem a romániai vezérkép 
•kelőtől — Császár gyógyszertár, Bucuregti, Ca- 
ea Victoriei l?t szám. 130 lei utánvéttel a 
lastro D-t, mert most má.r biztosan érzem, hogy 
lemcsnk átmeneti a javulás, hanem a végleges 
rvóeyulás utján vagyok.

El! eutii ntetések 
Zágrábban

A horváfok szétverték a jugoszláv 
ifjakat. — A belgrádi képviselő­
házban a szovjettel való diplo­

máciai kapcsolatot sürgették
Zágrábból jelentik: Hétfőn délelőtt egy na- 

Tobb csoport fiatalember jugoszláv zászlók 
liat-t a horvátok tüntetésére válaszolva ellentün- 
,elést rendezett. A horvátok erre megrohanták 
i elverték őket. Több kormánytámogató keres- 
ledö üzletét összerombolták és kifosztották. Az 
i.-szecsapásnak harminc sebesült és két halott 
üdozata van. Macek hétfőn vidéki birtokára 
itazott,

Belgradból jelentik: Dimitrievics Mita kor- 
nánypárti képviselő Jugoszláviának a szovjet­
éi való kapcsolatai mellett emelt szót a költ- 
-egvetési vita során. Ugyanakkor Stojadino- 
:,cs kijelentette, hogy a zágrábi zavargások 
--’■--zen igénytelenek voltak és emberélet nem 
bett áldozatul. Az ideiglenes költségvetést 
reglegesen megszavazták, még pedig 218 sza­
vazattal egy ellenében.

K iüHIíús pevizacsalás
Vizsgálatát befejezték

A vé:óü8yvédek a belgák letartóztatását 
cr!e''' m!ts a belgák megszöktek

f • ■/J'"1.' luel- Hétfőről keddre vir-
: a 25 milliós devizacsa-

11!’ : i rendőrkvesztort egész éjjel a 
, ; • n- "Hegen tartották, ahol kc-reszíkér- 
, . ' ik- Kedden reggel az ügyészsé- 

. Vasilescuval cs Nachttal.
. y '! ' 1 'ügyész referált az eredményről 

■ f ‘^igügyminiszternek. aki a bel- 
. ’ 1 - folytatott az ügyről további

1 j vizsgalat egész ideje alatt az- 
' '■ hog-y amennyiben nem ha gy­

red vtinosságra hoz egy igen kényes 
,. 1 kormány k t tagja is részes.

■ csak üres fenyegetésnek ve- 
?u ’'őszéről, akiről az is kiderült, 
\otí a belgák pénzén, de azt a fe- 

y' ''"re íratta.
"'körülmény az is. hogy a két 

( közül az egyik, Möller, aki Bel- 
' hétfőn útban volt Bucu-

■ - I megtudta, hogy Nacht és Va- 
I K n -xjOfloi a belgák letartóztatását I k i; •„ 1 ' ‘''.'tói — a határtól visszafordult.

Af> aki a feljelentést megtette a 
,. n ~ sürgősen elutazott Bucu 
e,re a hírre.

■V há 

Érd.

Anglia és Franciaország elhatározta, hogy 
az 0 asz-ahesszm viszály megakadályozására, 

a Népszövetség közbelépését alkalmazza
Az angol kormány megengedte Abesszínia részére

a fegyverkivitelt
rinvidnzsbfl ielentik: La‘ml miniszterelnök és 
vp>7őh nagykövet megbeszélései azzal
végződték, hogy Anglia és Franciaország hoz- 
zajaru.t a népszövetségi tanács összehívásához.
tmS 1Lmege8?eZ,ek' hogy amennyiben nem 
tudnak Abesszínia és Olaszország között békés 
megegyezést létrehozni, alkalmazni fogják az

viS nL|15'!k cikkelyét. E szakasz szerint 
fj/^an álló kel, államot egyezkedésre köte­
lezik. Ez egyezkedés érdekében

0 yBás delek három hónapon belül há­
borút nem kezdhetnek.

Amennyiben valamelyikük mégis háborút 
Kezdene, azt a Népszövetség összes tagállamai 
gazdasági bojkott alá veszik. A csapatszállítá­
sokat is megakadályozzák, sőt a megtámadott 
államot katonai segítségben is részesítik.

Hazahívják a hittérítőket.
Londonból jelentik: A Daily Express jelen­

tése szerint a hétfői minisztertanácson elhatá­
rozták, hogy Abesszínia részére a fegyverkiviteli 
tilalmat felfüggesztik. Az indokolás az, hogy

Abesszíniának önvédelemből van szüksé­
ge a fegyvervásárlásra.

Háború esetén a tilalom felfüggesztését vissza 
fogjak vonni. A hittérítőket felszólították, hogy j

A sirii király visszahívása körül
megmüBllak a belső harcok

Az athéni polgármester iáfogatást tett a lemondott királynál.
S volt király segédtisztié Sutwestibe érkezik a trón visszaállí­

tásáról szóló megbeszélésre

sürgősen hagyják el Abesszínia területét ét 
w?HHhben °®m akarnának megválni híveiktől 
ligalabb családjaikat helyezzék biztonságba. Ai 
angol lakosságot az angol követség fogja védeni 
körűin<ik épu otét máris homokzsákokkal vették

Az angol nagykövet közölte az olasz 
kormánnyal, hotív Abesszínia fiiggetlen- 
seqe fönntartását kívánja. — Ha Olasz- 

orszáq nem enged, Anglia a dolgokat 
szabadjára engedi Géniben.

, , Pétből jelentik: A Neue Freie Presse 
tudósítása szerint Drumond római angol kö­
vet utasítást- kapott kormányától, hogy közölje 
Mussolini vei az angol kormány aggod a 1 mas­
ked asát legut-óbbi kijelentései fölött. Az angol 
kormány nem tud hozzájárulni ahhoz, hogy 
Olaszország gyarmatként hatalma alá vehesse 
Abesszíniát. Szükségesnek tartja az afrikai 
gyarmathelyz-etek egyensúlya érdekében is, 
hogy az 1906-iki egyezményben részes nagy­
hatalmak^'Anglia. Franciaország és Olaszor­
szág) továbbra is biztosítsák Abesszínia füg­
getlenségét,

Ezzel szemben Anglia hajlandó arra. hogy 
a ne gust rábírja az olasz gazdasági kivánal- 
nak teljesifésére. Ha Olaszország ezzel meg 

Hy Anglia kónvielen lesz sza- 
badjára engedni a dolgokat Genf ben.

Athénből jelentik- Tsaldarisz miniszterelnök 
legújabban az újságírók előtt azt a kijelentést 
tette, hogy az államforma megvétózta fisáról 
azon a napon lesz a népszavazás, amikorra azt a 
kormány és képviselői!az közös egyetértéssel 
megállapítják. Általában a kormány arra törek 
sz:k, hogy a népszavazás lefolytatására vonatko­
zó rendszabályok megállapítása minden szem­
pont figyelembevételével, pártok fölötti tárgyila­
gossággal történjék. Ilyen értelemben Tsaldarisz 
az ellenzék vezéreivel állandóan tárgyal, mert 
mindent ei akar követni, hogy a népszavazás hí­
ven tükrözze vissza a görög nép akaratai.

Ilatszáz athéni ügyvéd kiáltványt irt alá, 
ame.yben a köztársasági alkotmány mailéit fog­
laltak állást. Papajanis nyugalmazott tábornokot

egy politikai gyűlésen véresre vertek, mert ar­
ról beszélt, hogy a jelenlegi köztársasági rezeimet 
fenn kell tartani.

Londonból jelentik: Kotzios athéni polgár­
mester hat órán keresztül tanácskozott zárt ajtók 
mögött György volt görög királlyal, akivel ez­
után vidékre utazott. A görög polgármester Kije- 

liette, hogy a királynak nincsen szándékában 
visszatérni Görögországba mindaddig, amíg a 
népe vissza nem hívja.

Bucure§ti. Saját tud. Keddre várják a fővá­
rosba György görög király adjutánsát. Livadis 
őrnagyot, aki Londonból, Prágán keresztül repü­
lőgépen érkezik Bucurejjfibe. Livadis őrnagy a 
rm-oe restauráció kérdéséről fog fontos megbe­
széléseket folytatni. 8

i,? • ' #

Ezerkétszáz letartóztr.tás Párizsban.
Lavu! szüksóerendrdefének életbeléptetése ellen húszezer főnyi tömeg tüntetett Párizs utcáin 

A reudőratig ezer kétszáz embert tar tózUttott le a tüntetők közül.
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A világ legdrágább autója 
agiogováci molnár tulajdona

csendesen a sógor — 
amikor volt. 1904-ben.

a nagy vasutas sztráit 
Barabás Béla ezzel

Arad, július hó.
A világ legdrágább autója nem Button 

Barbara, a kényes dollárhercegnő tulajdona, mil­
liomos kislányokat rabolni nem suhannak 
rajta gépfegyveres, álarcos gengszterek a cin­
kig ui felhőkarcolók árnyékában, kávé- és puc- 
pasztakirályok nem kocsikáztatnak rajta ész­
veszejtői vonagló szemöldökű filmsztárokat a 
kaliforniai tengerparton, nem emlékeztet cet­

halra. torpedóra és megőrült alumínium­
lábasra. nem meseautó, tehát nem zenél, ennél­
fogva rádió sincsen benne . . . azaz hogy rádió 
az éppen volna, hanem hát tartsunk rendet.

Annyi bizonyos, itt robog, ott kocog az or­
szágúton Arad és Glogovác között, éktelen por­
felhő a nyomában, megszokták már, senki meg 
sem fordul utána. Nekem megvallom, leesett az 
állam, amikor megláttam.

A glogováci malom titka
Glogovác. Feneketlen portenger, libák ma­

síroznak a kékre meszelt kis sváb házak alatt. 
Falu közepén a templom, szemben vele csuda 

csuda rendes emeletes épület, Azttiszta
hinni' az ember gőzmalom.

pedig múzeum. Itt őrzik hetedhétország 
csudáját, az ezerkilencszázas évek egyetlen 
üzemben levő autóját, amelyik ahelyett, hogy 
amint muzeális ritkasághoz illik, vitrinüveg 
nviuütl hamu!látná magát, valahol, valamelyik 
Közlekedési múzeumban, még mindég meg­
keresi a napi benzint, a tulajdonos mindennap 
begurul vele Aradra.

Vri passzió. Akár csak egy Stephenson-féle 
irőzmozdonyon kocsikázna az ember.

A malom aljában kníckebokeres, intelli­
íc'rfi álldogál Mondom neki, ki és mi va- 

úrral szeret-
gens
gyök. meg hogy Leitinger Anton 
nek némi eszmecserét folytatni.

— Hát. ez nem megy olyan egyszerűen — 
vakarja meg a fejét ■— a sógorom nem min­
denkivel áll szóba. Nem szereti az embereket. 
Környékezze meg valamivel, például, próbálja 
az autóját dicsérni, hátha sikerül.

Helyben volnánk. Két molnárinas és a 
knickebockeres társaságában elindulok expedí­
cióra a malomba. Rövid bolyongás után abban 
a szerencsiben lehet részem, hogy a világ leg­
értékesebb autójának boldog tulajdonosával 
szoríthatok kezet a 1 isztesesákok árnyékában.

Leitinger Anton őszbekeveredett, hatalmas 
darab ember, öten vannak testvérek, ötüké a 
malom. Virágos, galambos udvar mélyén a ga­
rázsnak tisztelt valami. Boszorkánykonyha és 
fáskamra egy személyben.

Leitinger úr nekiveti a vállát, a két mol- 
nárinas nekirugaszkodik, magam is belekapasz­
kodom és kigördül az udvarra, ott áll előttem 
a sárga napfényben a világ csudája.

Az 1900-as típusú, egyhengeres Peugeot!
Magas, emeletes alkotmány. Olyan, mint 

egy viharvert fiáker. Valamikor vörös lehetett. 
Vászon teteje, celluloid ablaka helyenként ösz- 
szeöltve ügyesen. Folt hátán folt. Elől, ahol 
más tisztességes kocsinak az orra van. meg 
legfeljebb holmi lábújjhegyen táncoló hölgy fi­
gurája csúcsosodik magasnak, furcsa drótszer­
kezet bonyolódik.

Olyan, mintha, kilógna szegény kocsinak 
a bele.

A volán rudja jó magas, a lámpák valódi 
petróleumlámpák.

— De én villanyt vezettem beléjük — di­
csekszik a boldog tulajdonos.

Az ülésről nem ér földet, úgy kalimpál az

UJ KOR"„ff.
AKTÍV KATOLIKUS FOLYÓIRAT

Szerkesztik és kiadják :
Aradi Zsolt, Bállá Borisz, 
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Megjelenik minden második szombaton

Előfizetési ára : egyévre 300 lei, 
egyes szám ára 12 lei.

Megrendelhető kőnyvosztálYunknál.

ember lába, alatta petróleumtartály, a benzin- 
tartó rászegezve a motorházra, pont a sofőr orra 
előtt.

— Egyharmadrész benzint használ, a ko­
csi aztán petróleummal megy — magyaráz Lei­
tinger — a petróleum olcsóbb. Átalakítottam 
arra. Kibírja ez kérem a legnehezebb olajat is, 
csak benzinnel kell kezdeni meg végezni, hogy 
a benzin lemossa a csöveket. Én 1025-ban vet­
tem, a családomnak kedve támadt kicsit kocsi- 
kázni. Sajnáltam a sok pénzt, meg Öt —• ezt 
nagy övei mondja — egy sofőrtől. Tudtam, 
hogy jó lesz. á, nem csinálnak ma már ilyen jó 
automobilokat kérem. Kicsit átalakítottam, 
megadtam a módját, ami hibázott reátettem. 
Megy mint a parancsolat.

A malomnak egy legújabb típusú teher- 
au. A is van. Anion úr még s./vom ült rajta. 
Kinizsi óta a molnárok mindég kicsit haboko­
sak voltak ...

— Ez volt az első autó Aradon — mondja

zott Budapestre. Elkocogott vagy három na
— Minek az a nagy sebe«', g’ — ripa>' ' 

rá a büszke Anton úr megjártam én'^ 
öradeát. Püspök fürdőt, Lu.-.jt ezzel, de 
len egyszer sem volt még motordefektem!

Modern autó-kozmetika
Nagy tisztességben lesz részem, mehetek ■> 

is a tisztes masinán. Azonban ez nem ap '• 
olyan gyorsan. Anion úr először kiszabadítja > 
kurblit magányos fogságából, ott húsúi «zéenv 
odaszijazva a hűtőhöz, nehogy r gyerekek 
lelopják róla, aztán felemeli a r t.\ p\ y1p,,.' 
és egész szépségébe feltárul n motor.

Nincs az az ócskavaskereskedéssel kombi­
nált szemétdomb, amelyik különb iátvínv 
nyújtana ennél. Minden, de minden félti ,, 
ható itten. Rongyokba bónyált csövek, girL. 
gurba drótok összevisszasága, gyanús ered-»! 
guminicsövek, melyek láttára önkénytelenV 
fájós hasú kisbabákra gondol az ember 
Akármi legyek, ha cérnaspulni nincs itt!

Megszámlálom: egy, kettő, három.
— Az üres sputni nagyszerű szigetelő _ 

csóválja a fejét Anton úr — nem lehet min­
dent pénzért venni, mert az nagyon drága

Fogkeféje is van a kocsinak, olyan drót­
kefe. amivel a piszkos pulikat, loncsos komon­
dorokat szokták rendbetartani. A kocsi gazdái?, 
először körülményesen megtoalettírozza vele a 
csöveket, aztán spriccelő! vesz elő, olyat. am:- 
lyent varrógépekhez szoktak használni Injek­
ciót kap a bat-ár, bizony.

Na most! Nyögve-kuvbüzás következik, az­
tán pokoli zajjal megindul a motor. Hanga- 
kiabálással igyekszik ki a házból egy fejken­
dős öreg néni, nem valami dicsérő szavak 
meneszt utánunk.

— Az anyám. Haragszik — mosolyog el­
nézően Anton úr —- az anyák mind ilyenek.

Ezer dollárért sem adja 1
Ml az Isten csudája lehet itt alattam, ami­

től sehogysem férek és amibe alaposan bevág­
tam a bokámat?

— A. semmi, csak a rádió-akkumulátoros 
szekrényke, amelyik a villanyvilágítást szolgál­
tatja.

Fertelmes bűzben robogunk. Mintha egy 
petróleumlámpa kellős közepén ülnék. Sajnos 
nincs időm a feltáruló panorámába gyönyör­
ködni. ez a kocsi mindennel fölér.

A volánnal szemben valóságos kapcsoló- 
tábla a fal. Taszterek, konnektorok, drótok zűr­
zavara. A volánon kacikás zöld galalith csengő 
virít. Anton úr megnyomja, rekedt, mély tehén­
bőgés hallatszik. Ez a kürt. No, I. A kürt No. 
11. ott híg a sofőr füle mögött, a gazdája sűrűn 
nyaggaija, nincsen az a viharkürt, melynek 
szerencsétlenebb a hangja ennél. Egymás mel­
lett porrongy és hamutartó, irányjező, adó­
bélyeg. Van itt minden, még üres monokli­
keret is.

— Mennyivel megy a kocsi? — ordítom 
szomszédom fülébe.

— Megy ez huszonöttel-harminccal is, — 
üvölti vissza — csak most van egy kis szél azt 
érzi.

Mennydörgés, villámlás, robogunk tovább.
— Ült már repülőgépen — érdeklődik Lei­

tinger. — Megnyugtatom, hogy viharos időben 
az éppen ilyen.

— Mennyiért adná a kocsiját? — érdeklő­
döm most én.

— Peugeot ék Ígértek érte ezer dollárt és 
egy új gépet, de én nem vagyok bolond. Ilyen 
jót úgysem kaphatok mint ez.

— Igaz. hogy bejár mindennap Aradra a 
moziba — folyik tovább az interjú.

— Mennék, csak most nyáron kevés a jó 
mozi.

— Kit. szeret legjobban a moziszínésznők 
közül?

— Én mindet, legjobban tán a Garbót meg 
azt a hogy is hívják csak amerikait . . . azt a 
... a Makdonaldot. aki a Vígözvegyet játszotta. 
Mind szép az. Látványos. Jó nézni őket.

Robogunk Mondorlak felé. a szél úgylát­
szik elállt, a tiszteletreméltó maóna egyre job­
ban belejön. Felfedezek egy táblát rajta. Aszon-

gya hogy Socicté Anonyme des Automobile; 
Peugeot Serie 58. No 5490. Az ötezernégy-za- 
zadik Peugeot-kocsin, igazi antikvitáson kéj­
utazom itt az öreg nyárfák alatt az aradmegyei 
országúton.

A rossznyelvek azt mondják, hogy nem 
csak önzetlen szerelem fűzi Anton urat párat­
lan kocsijához.

Boszorkányos mesterkedéssel ki szokta 
emelni a motort a helyéből, belekapcsolja > 
gőzfűrészbe és fát vág az autójával!

Vizel is szivattyúz -— szóval mindennemű 
háziszolgálatot elvégez, ez a nappali ágy, éjjé 
kocsi vagy mit is beszélek, annyi azonban szent 
igaz. csodálatos masina.

Hosszas vizsgálódás után sikerült felfedezni 
egy részben magyarnyelvű táblácskát rajta.

Velodrom Általános Budapesti Garage - 
hirdeti a tábla. Velodrome . . . olyan Jókai ize 
van a szónak . . . mint az egész embernek. A 
glogováci molnárnak, aki háziszőttesből kész1- 
porköpenyben igyekszik a tiszteletreméltó csa­
ládi ereklyén az aradi mozi első előadására.
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csendesebb és kissé melegebb idő várható, eső 
és szél inkább csak nyugati részen várható.

ZÜRICHI ZÁRLAT. Párizs 20.23«/» Lon­
don 15.11, Newyork 305s/4, Brüsszel 51.00 
Milano 23. Madrid 41.92V2, Amszterdam 207’ 
Berlin 123, Bécs 5S.40, Prága 12.09, Varsó 
S7.75. Belgrád 700.

Hetvenéves papi jubileum. Buda-
pesten ma, juiius 23-án ülte meg pappá szen­
telésének hetvenéves jubileumát Novak Lajos 
prelátus c. kanonok, hitoktatási főfelügyelő A 
M éves prelátus teljes testi és szellemi' frisse- 
segben érte meg a nagy jubileumot, amikor 
a hívei nagy szeretettel vették körül. A prelá­
tus az erdélyieknek nagy pártfogója ma is es 
áldott jószive közismert A jubileumra kibedi 
Simonffy Rózsi tanítónő, neves szobrász­
ai íh é>znő elkészítette a jubiláns nagyszerűen 
sikerült mellszobrát.

Szobrot állítottak Dollfussnak a 
salzburgi pályaudvaron. Bécsből jelen­
tik: Mö, szerdán lesz két éve, hogy megölték 
Doll fuss kancellárt, Egész Ausztria mély 
gyásszal készül megünnepelni az évfordulót 
Ebből az alkalomból a mártirkancellárnak 
izojrot. állítottak a salzburgi pályaudvaron.

Vasúti zsebtolvajok kifosztottak eqy 
freíburgi bencés tanárt. Timisoara. Saját 
tuet. P. Bctschart Ildephons bencés paptanár, 
aki most Freiburgból a Bánságba érkezett, a 
rendőrségen feljelentést tett, hogy az aradi 
pályaudvaron a nagy tolongásban ellopták az 
útlevelet, a menetjegyét és kétszázhatvan 
svájci frankot kietvő pénzkészletét. A lopást 
vTÜM vona*'ban vette észre, amikor már vagy 
két állomásnyira volt Aradtól. A timisoarái 
rendőrség megindította a nyomozást s ez icle- 
genel.enőrző hivatal ideiglenes tartózkodási 
engedélyt adott ki a számára.

gsemmisitették a kassal honvédszobrot.
aassarol jelentik: Néhány nappal ezelőtt Kassán 
a múzeum előcsarnokából eltűnt az a honvéd- 
. l)I’ amelyet 1906-ban állíttatott a város a Fő- 

államfordulat után a csehek a mil­
iőit™ el6csarn°kába helyeztettek. A lapok izga- 
boríu r a, ?attak’ h°py mi történhetett a szo- 
wt rte.n Md,en rcg?cl vésül a csehek világossá- 

dcr'lo,tek erre a kérdésre. A szobrot az Or- 
távolította el a Muzeum előcsar- 

erzÁ n\crt az sértette a csehszlovák lakosság 
rahRi-m ' ,,I?!a't?,var *aP°k szerint a szobrot cla-
n.y- 3 S7-nrl,0k szét és elraktározták, a cseh la- 
'evés ó nLmegsemmisitették- Ez az utóbbi fel- 
készüit 0szmu' mert a szobor öntött bronzból

5vörn°vll?ZÓSZa,JÓ'K®nt halt me9 a Washington
- ,, ®y cszármnzoltja. Budapestről jelentik: Go­
ik;.; "‘e.-M'Den éveken keresztül faluról-falura 

x „,.7; . j’i egember, aki pár fillérért foltozgatta 
«• 1M|háit. Mindenfelé ismerték a vén
v. ■; , erük M cisz urnák szólitgattak, bár
- tf0Z°i* 6Z eh011- Mindig indulatba jött

A - v nem Welsznak hívják ég
V. : ' bánom egyenes leszármazottja

, : u’gy11ek. Amerika hires elnöké- 
A nevették és mesének tartották elő- 

- , A11 azt gondolták róla, hogy esze- 
■•izosznhó rövid idővel ezelőtt vég- 

t (lóninrfüge községben, itt azon- 
->n ágynak esett és most meghalt,
’ ! ' meg, amely feltűnő eredmény- 

•• mert az öreg zsebeiben tphh lc- 
■ ■ui .vek mind Washington Geor- 

..... '• *\\ Rzonkiviil nagymennyiségű 
r.i:.'1, legnagyobbrészt amerikai 

-v-Khnn. a hatóságok megindították
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nrik ^,ál N^a‘ Feteer Antal gvőri püs-
Bnn„ 7 0zv-1klnczc?I Jánosné sz. Fetser
rvö,sH-alárn,ap1.haJn.ali 2 órnkor 78 éves korában 

■. iott meghalt, A jótékonyságáról népszerű 
Nagyasszonyt Erdélyben is jól ismerték s utolso 
n ^'iiAHah°7A.h,iven' Carciben fogják eltemetni 
emu ó a' ,8lrllelyen' J',!ius 2‘ én. szerdán dél- 
e ott .) órakor, az ottani római katolikus plébá- 
n a t mplombóh Az elhunyt matrónában G latz 
.iiháty papai kamarás nagynéniét gyászolja, de 
Ü-T—k a, PVászban a Húgén. Glatz, Kovács 
;, ' bados. Muller, Kinczel, Scholtz, Daróczy és 
Halmos családok is. J
i0niiiLefuhrílt ,repülőgép. Londonból jo-
' ‘ 5'ar( 1 közelében a tengerbe zuhant
egy Brisztolból érkező repülőgép. A pilóta és 
két utas eltűntek.

A sovatai villakápolna története. Julius hó 
lJ-iki szamunkban tudósítást adtunk arról a
védr6insaimH y|l dr Szob°szlay László ügv- 

iadl,t°u ,dr h'ré Zsigmondné ellen a So- 
\a.u tui-dő' kápolna szoba érdekében. Újabb ér- 
esu.esunk szerint dr Szoboszlay nem íőgondno-
ttn„tn°Tn I.0«' k?Pviselője a sovatai egvházköz- 
segnek. Továbbá, hogy az a ház, amelyben a ká-
köi^Ai°ba VEln' n,Cm vol,t soha a sovatai egyház 
kozsé0é, amelynek a faluban gyönyörű templo-
™Lv;inr amtiyct 1930-ban százezrekre menő költ-

fetie^aések

I
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te, úgy hogy a Sovata község lelkes és hitbuzeó 
népé jogosan büsz.ke lehet reá. A falutól cc 3 
kilométerre esik a sovatai fürdőtelep, ahol az er­
délyi szent.ferenerendi tartományfőnökség énit- 
.ette egvkor a villát, a kápolnaszobával. A villát 
a rend eladta Borvas Lajos századosnak, szerző- 
désiieg biztosította a kápolnaszoba fennmaradá­
sát s azt a jogi kikötést az egyházközségre ru­
házta. Darvas eladta a-villát Szilágyi és Mitnera 
nevű uraknak, de állítólag a kápolnnszoba fenn- 
tartasanalt kikötése nélkül. Ezektől pedig hason­
lóan, a kapolnaszoba precizirozása nélkül ezelőtt 
nyolcévvel négytagból álló tulajdonos csoport 
vette meg: dr Síró Zsigmondné szül. Csipkés Má-
n’v’v einn,e vi ndvfre Csipkés Ilona zenetanárnő, 
akik katolikusok, továbbá dr Dunca Eueen cluji 
piefelitus es felesége. Bár a szerződésben nincs 
Kikötve a villa két szobájának kápolnacélokra 
való átengedése, a tulajdonosok saját hitbuzeó- 
sagukbol fenntartják a kápolnát és gondozzák 
nia Lg minden jogi kötelezettség nélkül. A nyolc­
éi alatt cc. i0 ezer leit tesz ki az az összeg, amit 
a két szoba révén elvesztettek. Azonban — mint 
mondjak — készségesen tartják fönn a kápolnát 
l^?bb '®: mcrt hitükhöz hű katolikusok s Dun 
cáék pedig görög katolikusok. Minden tekintet 
be» az utolsó szál gyertyáig ők gondoskodnak 
tovább is a kápolna szükségleteiről s nincs is 
szándékukban változtatni, vagy pláne a két szó 
ba kápolna jellegét megszüntetni, csupán a s0 
vatai egyházközségnek beleszólási jogát nem "is 
merik el, mert az adásvételi szerződés nem kö­
tötte ki s ekörül folyik most a pereskedés a so- 
vatai egyházközség s a négy villatulajdonos 
kozott.

* Gyomor- és bélhurut, az emésztés hiányos­
sága, erős bimlási és erjedési folyamatok a gyo- 
morbélhuzamban, bélbaktérium- és gvomorsav- 
tultengés az enyhe természetes „Ferenc József" 
keserüviz használata által legtöbbször rövidesen 
megszűnnek.

A franciaországi szocialista párt minapi 
kongresszusán, melynek az elszászi Műhiba u* 
sen volt a színhelye, az alábbi érdekes ha táró- 
zatot hozták:

"A szocialista párt 3?. kongresszusa annak 
a meggyőződésnek ad kifejezést, hogy a kon- 
kordátumnak és a Falloux-féle iskolatörvóny- 
nok fenntartása a három elszAsz-lotharinciai 
megyeben ugródeszkát (un templint kínál 
mindazoknak, kik a laikus oktatásról szóló tör­
vényeket, a köztársaság e sarokköveit meusern- 
mis'teni vagy met-másitani akarják, ámi E'- 
szasz Lotharingiát illeti, úgy az a tény, hogy a 
3 megvenok visszatérését követő 17 évfolyama 
alatt som történt meg o területen az egyház és 
állam elválasztása, sem a laikus iskola beve­
zetése, veszedelmes engedményt jelent az 
önkormányzati mozgalom javára, ez pedig 
nem egyeztethető ősze a köztársaság egységé­nek alaptételével." ky g

Ez a francia szoc. dem. párthatározat 
mindkét oldaláról nézve egyaránt jellemző és 
tanulságos.

Először amellett jelent történelmi blzonyi- 
tékot, liocy az ősi egyházi intézményeknek szí­
vós megőrzése mind lefelé, mind kifelé egyút­
tal a népi sajátosságok megvédésének 
hatását kelti.

Másodszor pedig, a másik oldal felől arra 
vall, hogy a régimódi munkásmozgalom töké- 
ctesen alkalmazkodik a liberálist» ál­

lamfő] fogás gondolatmenetéhez. bármennyire 
is hirdeti az ellenkezőjét. Nem hajlandó a népi 
különlegességet tiszteletben tartani, ha az val­
lási köntösben jelentkezik s lehetséges-e népi 
sajátos élet — vallási formák s megnyilatkozá­
sok nélkül? (Skin.)

Huszonötévi fegyhézat kaptak a
postakocsi banditái. Bostonból jelentik: 
Kedden hirdettek Ítéletet a tál re veri banditák 
fölött, akik megtámadtak egy postakocsit és 
129 ezer dollárt raboltak el. Az öt banditára 
fejenként 25 évi (egyházat rótt ki a bíróság.

hív 1 Ctokzntop aggastyán kilétének a 
*e-uil leroi- " nkí, bl<í nvr>le esztendővel ezelőtt

Óit állapotban Gouior megyébe

Hanau asszony,
világhirü tfizsdersaló a napokban öngyilkos­
ságot követett el a börtönben és meghalt.

öngyilkos lett Deáky Attila, az aludj Gazda- 
sági Bank Igazgatója. Aiudról jelentik: Deáky 
Attila, az aiucli Gazdasági Bank igazgatója szom­
baton délben egv órakor felakasztotta magfát la­
kásán Mire rátaláltak, már halott volt. DeáJcy 
Attila, akinek pontosságát, szorgalmát e lelkiis­
meretességét mindenki ismerte, néhány évvel ez­
előtt lett a bank igazgatója. Barátai és ismerősei 
semmiképpen sem tudják elgondolni, mi indít­
hatta a bankigazgatót végzetes tettének elköve­
tésére. Anyagi gondokkal nem magyarázható az 
óngyilkosság, mert Deáky kisigényű" ember volt, 
akinek sohasem voltak anyagi nehézségei. Deáky 
Attila régi, közismert cluji családból származott. 
Apja Deáky Albert ügyvéd, képviselő és hires 
függetlenségi politikus volt. A tragikus öngyil­
kosság, amely értékes tagjától fosztotta meg a 
magyarság társadalmát., mély részvétet és álta­
lános megdöbbenést keltett.

Déryné szobrát felállították a 
Budai Színkör mellett. Budapestről 
jelentik: Halkan, szinte észrevétlenül fölállítot­
ták Déryné-ifiasszonynak, a legbájosabb és leg­
emlékezetesebb múltbeli magyar színésznő­
nek a márványszobrát a budai Horváth- 
kertben, a Budai Színkör közelében. A 
Városháza mintegy félévvel ezelőtt ha­
tározta el több más kisebb szoborral együtt, 
Déryné szobrának elhelyezését is. A fölállítás! 
hoz nem is tartottak ünnepséget. Ligeti Miklós 
szobrászművész alkotása ez a finom márvány­
költemény, mely emlékezetes biedermayer kri- 
nolínjában, bájosan könnyed előrehajlásban 
ábrázolja a bájos delnőt, amint finom kis hang­
szerét pengeti s ajkán — mint kortársai írnák 
— egy neme a mosolynak honol. A lehető leg­
megfelelőbb a környezet is, az annyira budai­
lelkű. kisgyermekek nevetésétől hangos és em­
lékező budai öreg nénikék merengésétől csön­
des Horváth-kert s a ma álló fővárosi színházak 
közül legrégibbnek, az 1813 óta ottlevő Budai 
Színkörnek közelsége. Budapest egy új, zavar­
talan -zépséggel lett gazdagabb vele.

Automobil gázolt el egy vonatot. Kassáról
jelenük: Göllnitz és Prakendorf állomások kö­
zött különös összeütközés történt, amelynél négy 
ember súlyosan megsebesült. Egy Kassáról jövő 
autó teljes sebességgel belerohant a 45iá. számú 
személyvonatba. Az összeütközés hevessége kö­
vetkeztében négy kocsi kisiklott és lezuhant a 
magas töltésről a mélybe. A sebesülteket beszál­
lítottak a kórházba és egyikük kihallgatása so­
rán elmonuotta, hogy miként játszódott le a kü­
lönös katasztrófa. A vallatást végző hatósági kö­
zeg alig akarta elhinni a sebesült előadását mert 
hiszen furcsa hogy egy autó kisiklasson egv 
vonatot, mivel ugyanis ennek fordítottja kellett 
volna, hogy történjék. De ideje is volt már, hogy 

erélyesebb autó visszaadja a kölcsönt 
az autókat fölénnyel gazoló vonatnak.
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Háztulajdonosok és építészek 
szives figyelmébe!

Modern cserépkályhák 
és kandallók
gyári lerakata megnyílik

augusztus 1-én
Oradeán, Strada Avram láncú 11 
alatt (volt «Consunv helyiség.)

Súlyos szerencsétlenség az iPar"
vasúton. Sät mar. Saját tud. A pálmán 
Olimpia futball csapata vasárnap 
játszott propaganda mérkőzést az odam U 
reaval. A satmari játékosok közül többen <
egyik ipar vasú ti kocsim ültek és megindultak
a hegyen lefelé. A féket Sikola Janos ke^cAc 
és nem vették észre, hogy a kocsi, amely i-‘
„a-v sebességgel haladt, holtvagányra futod. 
Később fékeztek, de már késő volt s a kocsi 
óriási erővel futott a síneken veszteglő kocsik­
ba. A futballisták messze kirepülte UeS ko.a 
János az ütközők köze került s J?t>b lábát e 
törte Aiultan szedték Ív a kocsik közül. L. 
piczkv Gyula a fején sebesült meg súlyosan. 
Mindkettőjüket a satmari közkórháziba ^állí­
tották. ,

A más sírját bontotta fel a fér)- es gyermek­
evük asszony. Timisoara. Saját tud A lugoji 
forvvnvszék most foglalkozik Savu Magdaléna 
temeresti asszony nem mindennapi bunpoicvcl 
s kétnapi tárgvalas után Julius 2o-erc tűzte ki az 
Ítélet kihirdetését. Savu Magdalénát, aki az arad 
megyei Caprutról szármázott el. avval vádolják, 
hocv tizenegy évvel ezelőtt eltette láb alól a íu 
jót® amennyiben arzént kevert az ételcbe Annak­
idején Savuéknál többször volt ctvakodas egy 
Opre-.cn Partenie nevű ember miatt, akire a h ] 
féltókenykedett, de aki neki különböző kölcsön­
összegeket adott. Savu egy alkalommal eladta az 
ökreit s tizenhétezer leinyi adósságát azonnal 
visszafizette Oprescunak. Nagy megkönnyebbü­
léssel beszélte el a dolgot a plébánosnak. Másnap 
estére azonban meghall. Oproscu Partenie ezután 
az özveev házába költözött. Idővel ártól kezdtek 
beszélni a faluban, hogy Savu Magdaléna Opres- 
cu segítségével eltette láb alól a férjék Egy bet­
éve.- kisleány odahaza arra kérte az anyját, loz 
zék meg Ók is úgy a káposztát, mint Savuék: 
látta hogy az asszony a küszöbön valami faszéit 
tört porrá, hogy a káposztába tegye. Es Savu — 
a káposzta után betegedett meg és halt el. úgy 
másik alkalommal pedig, amikor két asszony 
Savaimnak panaszkodott, hogy ilyen meg olyan 
gorombák a férjeik, ez tanácsolta nekik: — be­
széljetek csak Oprcscuval. Ad az nektek százöt­
ven leiért, olyan szert, hogy megszabadultok a 
férjeitektől, aminthogy én is megszabadultam az 
envemtől. Az asszony ellen, még tavaly nyáron 
a tulajdon leánya, Savu Lívia tette meg a felje­
lentést. akit már nem tűrtek meg odahaza > ak- 
nek Bucurestibe kellett elszegődni cseléd­
nek. A feljelentés alapján a lugoji ügyészség el­
rendelte a tizenegy évvel ezelőtt meghalt Savu 
Vasile < Xhuma'.a.-at es boncolását: az asszony a 
bizottságnak előbb nem a férje sírját mutatta 
meg, hanem másét, úgy hogy az exhumálás után 
a bizottság megállapította, hogy női holt.estet 
ástak ki a eirból. A bizottságnak tehát más utón 
keltett, kiderítenie, melyik a Savu sírja. Huiiare- 
.... tét Bucuri jtibe, a vegyvizseáló 
küldtek, ahol az arzént megtalálták. Az asszony 
a vizsgalat során bevallotta, hogy férjet meg­
gyilkolta es hogy mérget kevert az etetőbe, a 
kvt' 1 ztába. A főtárgya1 .ic-on azonban mindent 
tagadott, csak annyit vallott be, hogy Opresc i 
őt megfenyegette, ne valljon ellene, Ianus.ioctot, 
ellene a két asszony is, akinek a százötvenleies 
szert ajánlotta es kutónuson súlyos volt a leánya 
vallomása. Még gyermekgyilk ósággal is \ idő i 
az anyját. l'.t.'U-ben újszülött gyermeke volt > >- 
vunvnak. aki elküldte Lívia leányát — aki akkot 
móe gyermek volt — a kereskedőhöz, hog\ ece­
tet vásároljon s abból néhánv kanalnyit beadott 
az újszülöttnek. Amikor pedig ez rövidesen rá 
meghalt, Líviának kellett a holttestet a kei - 
ben elásnia. M.'-g a vizsgálat sor úi meg is talál­
ták azon a helyen a csontjait. Az Ítéletet Julius 
dó-én hirdetik ki.

Készül a magyar román sportbéke.
Bucurcsíil'ö' j.-lcntik: Inctilclz belügyminisz­
ter eng*. i- A zte a magyar labilarugucsapiatok­
nak Romár' iha való beutazását. A belügymi­
niszter rt n-lr'.I'*í*;rz hozzájárult a külügymi­
nisztérium is t> közölte a sziguram-ával. hogy 
a jövőben magyar csapatok beutazásánál nem 
kell esetről-esetre külön engedély, mert a ha­
tárok fel vannak szabadítva a magyar csapa­
tok. előtt

Kitört a stromboli vulkán. Romából
jelentik: Hétfőn délután fél 2 órakor Stromboli 
szigetén kitört a tűzhányó. Óriási lávatomegek 
zúdultak lefelé, korom- és füstfelhő homa.vo- 
sitóttá e> a napot. Ez a mostam kitörésé sokkal 
hevesebb, mint az elmúlt évi.

Tízmilliós költséggel építettek föl egy falusi 
templomot. Ruca resti. Salát tud. Vasárnap a ki- 
rály jelenlétében szentelte fel Miron (notea 
pátriárka Cose.iti község uj templomát. A régi 
tomp! mi 1030-ban leéget: é* 114 ember lelte ha- 
VOát benne. Az uj templomot cryi’ptéshöl épít** 
ték. Tízmillió lei cryült össze ebből templom?,, 
papilakot és az áldozatok sírja fölé kápolnai éo - 
tettek. Egymillió leit pedig szétosztottak az a - 
doza tok családtagjai között.

Anvonüttitte a mozdonyból kihajoló 
génészt a villanyoszlop. Sät mar. Sajat
tud. Fodor Lá=z’ó mozdonyvezető vasarnap 
reggel n cluji tehervonntot vitte Jibou felé- 
Már közel jártak Jibouhoz. amikor — a fütő 
vallonin-a szerint — észrevették. hocy a moz- 
dony alján valami rendellenesen kattog, ami 
ccy meglazult csavartól is számlázhatott. Fo- 
dór László erre megfogózott és kihajolt a gép­
ből. Amikor már Jibou állomására robogtak 
be s nem vették észre, hogy a sínpár közöt, 
álló' villanvoszlop felé mennek, amelyhez 
óriási erővel vágódott a kihajoló gépész feje. 
Aztán egé=z testével kiesett a gépből. A fűtő 
azonnal leállította a vonatot és Fodor segítsé­
gére siettek, de az orvosi beavatkozás is hiába­
való volt. mert a helyszínen meghalt, Mind­
össze 20 éves volt és fiatal felesége és egyéves 
kislánya gyászolják. Satmaron temették el 
nagy részvét mellett.

Forradalmi ' fölfedezés a zenében. Newyorki 
jelentés szerint óriási feltűnést keltett Vanasek 
zeneszerző legújabb munkája, amely arról szá­
mol be, hogy nem kevesebb, mint. 365 uj zenei 
skálát fedezett fel a szerzője. Szakkörökben ze­
ne. szótárnak nevezik ezt az érdekes könyvet, 
amelynek uj elmélete hallat1 an forradalmat fog 
keit-ni a muzsika világában. A párizsi Conserva­
toire nagydijának nyertese az említett Vanaselc, 
aki zenei tanulmányait Lipcsében végezte é« már 
of. feltűnt újszerű zeneelmélet, felfogásával. 
Egyes amerikai zeneszerzők máris az új skálák 
alapján kezdenek komponálni. Az ij - mélet tel­
jes feldolgozását az „Atonal Music League“ ren­
dezi sajtó alá.

* Székelési zavarok, vastagbélbe rilt- Puífadi.sága, erős bomlási és erjedési folyamai ig a‘, 
rosszullét esetén a rendkívül enyhén ható , 
mészetes „Ferenc József“ keserűv?. a ,v 
a bélcsatorna tartalmát gyorsan k’üriv.’ 
rigyek működését élénkíti, a vérkn incés't e’.w1' 
ditja s tartós megkönnyebbülést szerv?.. ‘

Egy régi címeres levelet találtak Sácum. 
Saját tud. Az Érmellék Diósig 
egy padláson régi címeres nemeslevelet talált? 
amelyet Báthory Gábor erdélyi fejedelem 
ki 1610 június havában Nyüvedy János és 
sége Sziicsi Katalin, valamint Nyüvedy Luk-V- 
és Margit, részére. Az oklevél -.zm, 
lyen elmosódott, de a fejedelem aiáirasa (Gabrc-i 
princeps) jól olvasható. A ci merk ép egyeneVen 
álló kék pajzsban zöld dombon jobbranéző art 
galamb, csőrében három arany búzakalásszal; v. 
sakdisz a koronából kinövő három aranyka’ásV 
takarók kék-arany, vörös-ezüst. A záradék szel 
rint az oklevelet Bíbor megye közgyűlésén hír! 
dették ki. amit Joannes Makny megyei notariú" 
igazol. Az oklevélbe fűzött vörös- k é k-sárga- fehér 
szinti selyemzsinóron függ a viaszba nyomott vö­
rös s a Báthoryak sárkányával köritett fejedet, 
mi pecsét, A 325 éves oklevél azért is bír kű'ó." 
nős értékkel, mivel a szerencsétlen végétért Bá­
thory Gábor fejedelem elég rövid ideig (160-S— 
1613)” uralkodott s Így az által kibocsátott armá- 
lisok száma is kevés.

Gerely Jolán:

Hivatás v<=9y robot
(A dolgozó leány)

Ára 100 lei és portó.
Kapható könyvosztályunkban

Astley Rushton, az angol tartalékflotta 
főparancsnoka

a napokban autószerencsétlenség áldozata lett 
és meghalt.

Gyalog jött haza Oroszországból. Timigoara. 
Saját tud. Pancsovai híradások szerint egy 
G y ő r f i Lajos nevű volt orosz hadifogoly hu«- 
évi távoliét után visszatért Oroszországból régi 
lakóhelyére Sándorf élegyházára. Gyórfi Lajos 
negyvennyolcéves csángó-magyar, aki a bucovi. 
nai Dornestiben született, de még kiskorában a 
Bánátba került, ahol szülei megtelepedtek. Ti- 
mi?oarán tanulta meg a hentesmesterséget 
1908-ban a 13-as jászkun huszárezredhez vonult 
be majd a háború kitörése után újra ezredénél 
teljesített szolgálatot s 1915-ben a Bug-folyó kö­
zelében lábtöréssel, hat golyóval a testében orosi 
fogságba került. Sokáig kórházban, majd a fo­
golytáborokban volt. a foradalom után Taskend- 
ben kórházi alkalmazott lett s végre sikerült ha­
zafelé indulnia. Sokáig bujdosott s összevissza 
hét hónapig gyalogolt, csakhoz haza juthasson 
Eközben Kis-Ázsiában például gyökerekkel és fü­
vekkel táplálkozott, A pancsovai föszolgabirosag 
ötnapi tartózkodási engedélyt adott neki s Timi­
soara felé akar továbbmenni, ahol, miként elé 
adja, a Kert-utcában háza is van. Timi§oarM 
csak Kertész-utca van, ahol a 2. számú hazban 
amely állítólag az övé volt valamikor, tényleg 
már napok óta többek érdeklődtek utana. Scnnffl 
Miklós hentesmester özvegye, a ház jelenlegi w- 
lajdonosa azonban nem ismeri sem őt, sem a 
családját. Az ügyre ezután fog világosság aerui- 
ni a telekkönyvből.

Búza: 340—350 lei. Oradea. A Mező­
gazdasági Kamara a terménypiac tegnapi 
ról az alábbi hivatalos jelentést adta ki: 
340—350. rozs 230. árpa 240, tengeri 300. szén» 
80—100. lóhere-lucerna 100—150, szabna 
40 lei. A kövér sertés ára a tegnapi hét p 
17—19 lei között mozgott.
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Németorszáti legújabb hadifelszerelése. , 1

A legújabb nemet hadifelszereléshez tartoznak a képünkön látható kétszemé,ycs
amelyekből a napokban kiállítást rendeztek. 1
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egye közgyűlésén h;r- 
iakav megyei nótárius

vöröfi-kek-sárga-fehér
a viaszba nyomott vő- 

tyával körített fejedet- 
evél azért is bír külö- 
encsétlen végétért Bá- 
ég rövid ideig (IGQíl 
által kibocsátott armá-

ólán :

>gy robot
) leány)
t.

isztályunkban

zországból. Timigoara. 
■adások szerint egy 
orosz hadifogoly húsz­
ét Oroszországból régi 
ázára. Gyórfi Lajos 
nagyar, aki a bucovi. 
de még kiskorában a 
ei megtelepedtek. Ti, 
a hentesmesterséget 
huszárezredhez vonult 
;e után újra ezredénél 
15-ben a Bug-folyó kő- 
lyóval a testében orosj 
zórházban, majd a i> 
adalom után Taskent 
itt <s végre sikerült ha- 
mjdosott s összevissza 
iákhoz haza juthasson. 
Iául gyökerekkel és fű- 
ncsovai föszolgabiróság 
élyt adott neki s Timi- 
>nni, ahol, miként elé 
:a is van. Timi?oaráa 
iol a 2. számú házban 
■olt valamikor, tényleg 
eklődtek utána. Schnui 
gye, a ház jelenlegi tn 
"smeri sem öt, sem a 
n fog világosság derül-

.. Oradea. A Mező- 
nénypiac tegnapi ara.- 
clentést adta ki: Bum 
240, tengeri 300. széna 
i00—150, szalma^) 
a a tegnapi hetipiacon

■ ' ■

& m
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FELVETEL
0 iermit-radnóti katolikus 
téli fö!dmíves iskolába

A radnóti katolikus földműves iskola az I 
évfolyamot az 1031 35. tanévvel eredményesen 
befejezte s a II. évfolyamot is megnyitja f. év 
október ló én. Ez iskola beláthatatlanul hasznos 
<s áldásos működésének hatása kisgazda-társa­
dalmunkban mihamarább nyilvánulni fog

Falusi földműves szülők, akik gyermekeiket 
pem adjak középiskolába, a kis családi birtokot 
jobban és biztosabban meg nem tarthatják gyer­
mekeik számára, mintha fiaikat az ilyen gazda­
sági iskolába járatják, ahol azok a két év alatt

Erdélyi Lapok

......, ' \ VT ’ ---- « «er ev alattar elemi gazdasági ismeretek oly bőségét szerzik 
meg, amihez máskülönben soha hozzá nem jutót 
tak volna. Egy egészen más látókör nyílik meg 
e fiuk előtt a két évfolyam elvégzése után a fa­
lusi okszerű és rendszeres gazdálkodás módját 
illetőleg s ezenfelül a helyes gazdálkodás isme­
rte fokozott mértékben növeli bennük a földhöz 
es a családi birtokhoz való nemes ragaszkodás 
érzését is.

Ez a földműves iskola nem magasabb gazda­
sági igényeket támasztó gazdatiszteket nevel ha 
nem gazdaságilag képzett falusi kisgazdákat 
akik a két évfolyam alatt a szükséges gazdasági 
tudáson felül általános ismeretekre is szert"tesz­
nek es az intelligencia oly fokát szerzik meg 
amely őket egyéves önkéntességre is jogosítia « 
katonai szolgálatnál. 1 b u a

A radnóti katolikus földműves iskolának az 
elhelyezése szempontjából is rendkívüli előnyei 
vannak, amelyek az iskolánál tervbevett további 
építkezések folytán csak fokozódnak. Az iskola 
fenntartó hatósága a falusi kisgazda-társadalom 
jövője érdekében, áldozatot nem sajnálva min 
den lehetőt megtesz, hogy az iskola a legtökéle­
tesebben teljesítse hivatását s megfeleljen a 
hozzáfűzött várakozásoknak. Azok a falusi szü- 
ők, akiknek gyermekei az I. évfolyamot elvégez­

ték, meg tudják ítélni az eredményt, amely min­
den tekintetben csak kielégítő lehet. A magvar 
kisgazdák az értük hozott nagy áldozatokat az­
zal fogjak igazán meghálálni, ha fiaikat tömege­
sen íratják be a radnóti katolikus földműves is­kolába.
„ „um,Vfi6,re 1Vonf.tk,ozó részlcfes tájékoztatót 
az alábbiakban közöljük:
T,erdélyi római katolikus Egyházmegyei 
Tanacs az lernut-radnoti birtokon két évfolyamú 
magvar tannyelvű iskolát tart fenn.

A tanév kezdete október 15.
,. - fölvétetik minden magyar anyanyelvű tanu-
síi’nnV) ni-- V rv1 l5"-?0 évesek előnyben része­
imnek)., aki a IV. elemi iskolát elvégezte s aki-
ineiti71l;Pli két kát. hold mezőgazdaságiingatlannal bírnak. *
évenHi!fr°!a m,xe,rnátU6saI kapcsolatos, ahová 20 
éven almi tanulók vehetők fel.

Az internátusbán ellátási dij havi 400 lei

egyét? önkéntP-miSsdÍk éXfo,yam elvégzése után 
^ 47 kedvezményre jogosít.
tőleg szépktemhL 1 yétel jTánti kérvények lehe- 
(lernut-Radnnt 6r íz lskola igazgatóságához 
dók be. Jud‘ Tarnava Micá) nyujtan-

A kénj-énvhez melléklendők:
«nyakönyvi kivoiat)nyUVAny (kereszf,evé!- vagy

l áiiampolgársági bizonyítvány.
4 4CIf"i lakolai bizonyítvány, 

vagyoni á IanoHroikér!!7l(,,zfin<xk vagy szüleinek

tói). ’ rk0!csi kizonyitvány (a lelkészi hivatal-
n»müt ^"'evőeszkfil’tfAfna ágyneműt, fehér 
hozni. vőeszkozt (kés, villa, kanál) kötelesek
^Egyébként egyszerű, szokott ruhájukban jár-

SPORT
Ezerotszáz ember jelenlétében 
avatták lel a Kotping-lorrást

- Páratlanul szép turista-ünnep a padurea-neagrai üveggyárnál —

Az oradeai Központi Katolikus Legény- 
egylet par nap óta zsongó méhkashoz hasonlt­
on. Azokból a nagyarányú előkészületekből, 
valamint tömeges jelentkezésekből, melyek a 
vo ping-forrus felszentelését megelőzték, 

sejtem lehetett, hogy július 21-ike az erdélyi tu­
ristáig egyre izmosodó mozgalmának messze 
kimagasló dátuma lesz. Egy héttel ez- 
e.ott. mar elkészült a tetszetős emlékmű 
amelyet Szilágyi Elemér, Tier István, Szabó
teH^k a éS~ ,Km Béla Kolping-fiuk épí- 
eüek a pädurea-neagräi üveggyár közelében 

fekvő savanyuvizforrás fölé. Pintér István Ist­
ván fty József es Pozsonyi Jenő elnökök szemé- 
lyesen vezettek es ellenőrizték a munkálatokat. 
lgy. azután olyan szép keretet kapott a kitűnő 
vizű, borízű forrás, amely világvárosi fürdő- 
heljekre is bediene. Fekete gránitsziklákból és 
feher kvarckövekből áll az emlékmű, melynek 
1 , falan eSy fehér márványtáblára rávésték 
a legények szentéletű Atyjának Kolpingnak ne-
)ke, 4Aumarványtábla mesteri kifaragása és a 
föl írás _ bearanyozna Erdélyi József és Daróczy 
Janos iparosok munkája.

_ A késő éjszakákba belenyúló lázas elő­
készületek után, vasárnap hajnalban 12 aufó- 
kamijon állott a Szent László-templom elé, 
hogy kiszállítsa Feketeerdőre azt a 350 utast' 
akik a Központi Kolping Sportegylet képvise' 
leteben mentek el a forrásavatásra. Ugyan- 
akkor 80 emberből álló csoporttal és" egyesületi 
zászlóval Varga Lajos református lelkész és 
Erdélyi Ferenc elnök vezetésével indult az 
Egyetértés Sasok túristaszakosztálya, a Bihari 
iu"sta C?b negyvenszemélyes kam i jón ja 
BMh Gusztáv ugyancsak negyven emberrel, 
valamint több luxuskocsi.

Clujról a Kolping túristái indultak el mint­
egy negyvenen, az EKE Tennis Club képviselői 
luxuskocsin, a KKASE kiküldöttei kerékpáron. 
Snnleul-Sdvanieiről két gépkocsin 70 embert 
mditoflak a Kolping-fiuk. Összesen 27 autó- 
busz és autókamion kapaszkodott fel vasárnap 
reggel a Csernahora tetőre. A szépséges szerpen­
tin út és a Feketeerdőt átszelő tiisztra-palak 
vízesései felejthetetlen emlékeket hagytak a ki­
rándulok lelkében. Ernyei Vilmos üveggyári 
igazgató fogadta az érkező vendésreket akiktől 
egyszerre úgy benépesedett a különben csendes
lenne^' m'ntha nagy bllcsú vagy népünnepély

Féltíz órakor megszólalt a kápolna kis ha­
rangja és szentmisére hívta az egybegyiilt tö­
meget. Az iskola udvarán Krepelka József 
feketeerdői dékán az ottani Kolping-fiúkkal 
?ZC'P tábori oltárt állított fel, melyen Oswald 
Pal. a Központi Kolping Sporíegylet örökös el 
noke. ünnepélyes szentmisét es szentbeszédet 
mondott fényes segédlettel. Feketeerdő bükk 
jeinek és fenyveseinek éneklő madarai össze

étszemélyes páJi«131“1

Gazdasági Iskola Igazgatósága.

Most ielent~meg !
Var9a László S. J.:

Társadalmi etika
Vj[, f. rész.

,tArgyalja a szociális igaz- 
rend) a tulajdonit mi ta^ozóciá-s> a gazdasági 
• 'v^ielomkV°^i’ íermeIás- forgalom ás 

e könvvhA,ktrdéseit- Az olvasó ki- 
ak a toai ke, ; ’’ kogy a keresztény etika-

élet számára is súlyos monda- 
A I nivalója van.

° mű *ra csak: 64 lói és portó. 
^Vhntó: KönyvosziálvimhniU

v ----------- inouaiai ussze-
•ereglettek az udvar fenyőfáin és csodálatosan 

szép énekükkel szinte versenyre keltek az alant 
cneklő Kolping-fiúkkal és kirándulókkal. ,.Bcno- 
dicite, monies et colles, Uomino! Benedieite, 
fontes, Domino! Benedieite. omnes volucres 
coeh. Dominói Benedieite. filii hóminum Do­
minói“ (Hegyek, sziklák, vizforrások, égi mada­
rak és emberek fiai áldjátok az Urat.)

Tizenegy óra volt, mikor a gyönyörű tá­
bor; mise befejeződött és megkezdődött a nép­
vándorlás a gyártól három kilométerre fekvő 
Kolping-forrás felé. Rieleck József vezérigaz­
gató és Pallós József üzemvezető jóvoltából s 
körültekintő fáradozása folytán a La roch és 
Darvas-cég iparvasúti szerelvénye három me­
netben 12 órára minden kirándulót a borvíz- 
forráshoz szállított.

Déli 12 óra lehetett, amikor dr Lestyán 
Endre pápai prelátus, szövetségi e’nök. segéd­
kező papuktól körülvéve a forráshoz vonult

hogy azt, valamint az emlékművet megszen- 
e je. Filmező és fotográfusok egész serege vette 

korul, mialatt a szenteles szertartását végezte, 
^zenteles végeztével ünnepi beszédet mondott. 
Dicsőítette a nagytermészetet, melyet Isten oly 
bőségesen teleszórt szépségekkel és kincsekkel 
Mi keresztények, mondotta, nem érjük be a 
termeszei szépségeinek csodálatával, hanem a 
természet foie a természetfölötti Istent állítjuk 
aki mindezt alkotta. Azért hoztuk el e forrás­
hoz Kolping-nevét, hogy valamint e forrás vize 
gyógyít és felüdít, úgy Kolpingnak a műve, szel­
leme és lelke tegye ismét egészségessé a lelkibe- 
teg emberiseget. Végül köszönetét mondott mind­
azoknak, akik az emlékmű létesítése körül fá­
radoztak s annak felszentelésere messze földről 
idesereglettek, úgyszintén azoknak, akik ezt a 
szép ünnepet megrendezték. Beszéde végén a 
Kolping-húk elénekelték a legényegyleti in- dúl,,! Dr Patzkó Elemér 1,3« ké- 
-zontotte a hatóságokat es vendégeket, akiknek 
engede ye lehetővé tette az ünnep megtartását 
majd atadta a Központi Kolping Sportegylet kék- 
feher zászlaját Bálint Józsefnek, a cluji Kolpin»
Báhnntyefy etf es, hiristaszakosztály elnökének. 
Bálint József valaszaban üdvözölte a rendező 
egyesületet. Feketeerdő sötét bükkfái alatt vi­
lágosság, tűz gyulladt ki a mai napon. Ezt a 
világosságot terjeszteni, ezt a tüzet ápolni kell 
mondotta s atadta egyesületének feketesárga
Túírüa F.an- Laj0,S a BTG ölszaz hígja és "a 

..luristá Elet szerkesztősége nevében beszélt
rí fn1?“10"1 összefogásáról. Baczoni 
Sí Kríe y ®g"agyobb túris(a egyletének, az 
Erdélyi Kárpát Egyesületnek üdvözletét hozta 
f® m,eglgert® annak szeretetét és barátságát. Az 
úgy étért es Sasok turistái nevében Erdélyi Fe-

Gsemíltíi' iaZ, -iKE rószérö! Gyenge jstván, 
Csemecztóti István a Simleul-Silvaniei Legény-
egyiet üdvözletét hozta a szőlővel koszorúzott
=ges Magnra átjárói. A KKASE nevében
h Q ■ u va^; a clujl Tennis Club képviseleté-
átadua«d0rEúemexr beszo!l' végiil Fischer László 
atadta az oradeai Vasas Sportklub zászlaját. Dr

°pi y Janos 0rariea városának polgársága ne- 
veben mondott lendületes szavakat. Jelen volt 
a szentelésen 15,11, Sándor beim?, Kolping-fiú
élvezhetleZaflk05Zvly n/®galapííÓja is> aki most 
éhezhette annak a fanak gyümölcsét, melyet
haiom esztendővel ezelőtt elültetett. 
n-tmAva,l,áS Ul,án a közönsé§' valósággal meg. 
álloüTk a- a,forrast- Állandóan csoportokban 
állottak korul a turisták, vitték és fogyasztót- 
ták annak k'Umö borvizét. Ez az ostrom még a 
kt.-o dilutani órákban sem szünetelt. Alesd 
lozseg cigányzenekara rázendített a szebbnél- 
szebb notakra' táncrapordültek a fiatalok az 
örege.* pedig asztalok mellé és a bükkfák’ár- 
nyekába telepedtek. Vojnár Kálmán es neje 
B 'kor László es neje, Daróczy János. Boldizsár 
Imre es neje csapra ütötték a sörös és boros 
hordókat, fagylalttal, fatányérossal é< cukrász- 
sutenunnye1 szolgáltak, míg újra előállott a fá- 
rad.iatatlBn I allos József üzemvezető ipar- 
vasuti szerelvénye es a közönséget visszavitte a 
gynr eicprc. O't egyik része megnézte a Kolping 
I, futballmérkőzést, melyet az oradeai Koh 
pmg csapata nyert meg 0:0 3:0' arányban má- 
® k részének pedig Hartauer Félix "kemence- 
mester bemutatta az üveggyártást.

A nap utolsó sugarait " vetette a szépséges 
fajra, amikor a hatalmas kirándulótábor hálás 
szívvel és egy felejthetetlen nap namszerű eb 
ménjeivel lelkében, gépkocsikra ült hogy kiki 
visszatérjen otthonába. gy KlkI

Erdélyi Lapok |
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Magyarok élete
Abesszíniában

Egy borsodmegyei fiatal orvosnak, dr Mé­
száros Kálmánnak, aki mintegy 8 evvel ezelőtt 
szakadt ki hazájából a fekete országba izgal­
mas és keserves kalandokban volt rv.-ze Ahtsz- 
szinia nyugati részében, a Kék-Nilus vidékén.

A fiatal magvar orvos ugyanis, aki a gou- 
zsami fekete király. Has Henlou udvari orvosa 
volt a subickorcájú felség fizetni nem akarasa 
miatt, kénytelen volt elhagyni állasát us a tar­
tományt s mivel a feketeképű király nem adott 
melléje biztonsági kíséretet, viszontagságos u.a- 
zás után tudta csak elérni a fővárost. Mészáros 
doktor most rögtön pert indított Kas Henlou 
király ellen és a pert meg is nyerte: orvosi tisz­
teletdíját, amely egy egesz évre ötezer doilai 
tett ki, a főkirály megítélte neki.

\ sikeres érvágás után a fiatal magyar or­
vos továbbra is Abesszíniában maradt. Óvatos­
ságból azonban most a fővárosban, Acldis- 
Abebában telepedett le. tehát olyan helyen, 
ahol a külföldiek érdekeit képviselő es védő 
konzulátusok vannak. Ott orvosi rendelőt nyi­
tott, amelynek forgalma mellett azonban arra 
is szakíthatott magának időt, hogy nagyúri 
vadásztársaságokkal és filmexpediciókkal ki 
ruccanjon a vadonba, mint kísérő oi\os.

Azután jó ideig nem érkezett hír Mészáros 
Kálmán dr.-ról. Otthoni rokonsága már-már 
aggódni kezdett, a sorsa iránt, erre azonban 
szerencsére nem volt semmi ok. Mészáros Kál­
mán dr ugyanis közben életjelt adott magúról.

A fiatal magyar orvos levelet írt. amelyet 
már nem Addis-Abebából, hanem déli Abesz- 
szinia egyik városából írt. Mészáros dr végér­
vényesen' feloszlatta és megszüntette addis- 
abebai orvosi rendelőjét és a Kambata tartó- 
mányban székelő amerikai kórházi misszió or­
vosául szegődött egy évre. Szerződése értelmé­
ben nyomban déli Abesszíniába utazott a misz- 
szióorvosi teendők ellátása céljából.

A fiatal magyar orvos egy év tartamára 
most elhagyta az abesszin fővárost, amely az 
olaszokkal történt súlyos konfliktus lázában 
él és messzi délre utazott, beljebb a sötét világ­
részbe, ahol még kevesebb az európai és csak 
bennszülöttekben van nagy választék. Ebben 
azonban van bőségesen. Abessziniaiak, gallák, 
gudelák, gurágik, sidamóiak, volámók és más 
egyéb szerzet él azon a vidéken és ezek között 
alig pár európai: olasz, francia, angol.^

Mészáros Kálmán dr levele beszámol ar­

ról is. mikép alakult az Abesszíniában élő ma­
gyarok sorsa. Ez a kép eléggé érdekes.

Tudomása szerint ezidőszerint húsz ma­
gyar él Abesszíniában. Három az addis-abebai 
bankban dolgozik: Zsiray Kálmán volt be ves- 
csabai százados. Vágó Gyula, egy szeghalmi 
kocsmáros fia és Hegedűs Ferenc budapesti 
banktisztviselő. A többi — egy-ket kivétellel — 
erősebb fizikai munkát kénytelen vegezm hogy 
a megélhetését biztosítsa. Nagyon nehéz az 
élet. az elhelyezkedés Abesszíniában is. A 13 
magyar kolónia nem tud soha a nagy goiog, 
arab. hindu és örmény konkurenciával meg­
birkózni.

Például: Zsiray százados banknál dolgozik 
s írja a borítékcímeket és azonkívül „doktor- 
kodik": fogakat reparálgat. A felesége, aki Bé­
késcsabán tanárnő volt, most kosztosokat tart es 
nem tud sehogysem elhelyezkedni. Dorflinger 
Sándor fényképész, akit Mészáros dr meg 19~7 
decemberében magával vitt Nyugat-Abesszinia- 
ba, meg mindig ott feliigyelősködik és minae- 
neskedik egy olasz bányavállalatnál.

Áment Ferenc volt képviselővel Mészáros 
dr nemrég1 farmot akart vásárolni, de egy ma­
gvar. akit társul bevettek maguk közé, a hátuk 
mögött a saját részére megvásárolta előlük a
földet. , , ...

A kevés kivétel, aki a fekete országban jól 
elhelyekedclt a magyarok közül: talán mind­
össze csak három. Legnagyobb karriert egy 
volt békéscsabai ur csinált: Gajdács Mátyás, 
aki nemcsak hírneves afrikai vadász lett, ha­
nem a saját maga lőtte ritka vadak bőrét re­
mekül preparálja is és ezen megvagyonosodott. 
Rajta kívül van még egy szállodatulajdonos cs 
egy karosszériagyáros magyar is Addib-Abebá 
ban és ezek is a főváros tekintélyes, jól szi­
tuált előkelőségeihez tartoznak.

A háborús készülődés azonban természe­
tesen n . .v un bizonytalanná teszi az ottani ma­
gyarok életét és sorsát, mert bizonyos, hogy a 
fanatikus a .-sziniaiak nem nagy szeretettel 
fogják körülvenni háború esetén az idegen fe­
héreket.

A fiatal magyar orvos egyébként még két 
évig szándékozik a fekete világrészben tartóz­
kodni, aztán szülőföldjére hazajön és megta­
karított vagyonkáján nyugodalmas otthont vá 
súrol magának.

iiiiiiiiiiiinniiiiiiiiiiiiiiiíiitiiiiiíiHiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiii!!

Világsiker ! Minden nyelven 
— ■ -------------------- -- megjeleni!

Egy ragvogó tehetségű, oro<z diákleánv 
utolérhetetlen szép naplója, n világháború 
és forradalom rémes napjairól,

L kötet :

Szerelem, cseka, halál
II. kötet:

Házasság
a vörös viharban

III. kötet:

Ä bécsi f@|e$ass£ony
Irta: Alexandra Rachmanova.

Propaganda kiadás! 
A három kötet ára 240 lei.

Mindhárom kötet kapható
köny voszSály unknál.

*
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Kyoto japán várost óriási árvíz borítja.
\ Kama nevű folvó kiárad*. 57 hidat sodort el é- óriási károka* okozott a kisebb községek- 
tn 'S szántóföldeken. Kyoto városát is elöntötte cs a lakosságnak térdig erő vízben kell

mázolnia n város utcáin

Apróhirdetések dija szavajiklni 3 lel, vastagai)! 
Betűvel e let Legkisebb apróhirdetés ára SO lel, 
(Ai állás literesüknek 33 százalék kedvezmény

Ctm a kiadóban 10 lel.
ES

Más
Csinosan

bútorozott, tiszta utcai 
szoba kiadó. Str. Xeno- 
pol No. 13.____________

Kiadó
csinosan bútorozott 

szoba, azonnalra is. 
Oradea, Str. Alexandri 
No. 2L________________

Kiadó
3 szobás, komfortos la­
kás, november 1-tól. 
Oradea, Str. Prapor-
gescu No. 6._______ ___

Két utcai szoba, 
előszobával, konyha, 

mosóház, pince, stb. 
Orodea, Str. Mihail 
Sorbul 11.____________

Mttoßl
A turulungi

(jud. Sátmar) rom. ka­
tolikus templom fala­
zata külső tatarozására 
és festésére aug. 1-i* 
ajánlatot kérünk. Ér­
deklődők útiköltségéi 
nem fizetjük meg. Egy- 
háztanács.
PUHA OLMOT ál’-o. 
dóan vesz a Széni 
László- nyomda i. 1 
Oradea, Strada Berek 
enrol No 5

Kiadó
2 szoba, előszoba iro­

dának, rendelőnek, 
aug. 1-re. Oradea, Ri- 
manóczy-u. 2._________

Augusztus elsejére
Strada Nicolac Zsiga 
28., egy udvari szoba, 
konyha kiadó. Érdek­

lődni lehet Székely 
posztóáruház, Oradea, 
Str. Avram láncú.

Adm-vetei _
Használt

különféle bútorok és 
egy üstház üsttel el­
adó. Oradea, Strada 
Aurel Vlaicu No. 31.

Kisebb szőlő
házzal. gyümölcsössel 
és termessel együtt 

eladó. Oradea, Strada 
Bratianu 27.

adBetiPsrev • tjx • — ZB/BBSBM
öldútűs

_______ .
Zenker Margit

szabászat! és varró 
szakiskolájában újabb 

tanfolyam kezdődik 
augusztus 1-én. Ora­

dea, Harcul Carmen 
Silva No. 2.

Foeni
plébánia értesíti a hit- 
vezetőnői állásra Pa' 
lyázókat, hogy az a., 
már be van töltve.

Asztalos tanuló
fizetéssel felvétetik.

Str. 11 '-jjouji:------ ,
Két bútorasztalos scge:
állandó munkára 
vétetik. Kaszás La.- 
Covasna.

Kifutót ,
felvesz András Gu 
táv, Oradea. SU I 
Pasteur No» 0J

SA** ”Ferdinand
Cukorkákéul*0;

, , Ág labdragee es , 
mester állást ,. | 

Oradea, umueli ' í 
5. Uemkó. _

piébáuiáUi
uradalomban «A
háznál Wy ■

1

sä*-;
ban iá1 Ka»

kézimunkái. 
gyermek 11 ,< -ll 

M '' " - V1
özvegye“ - 
adóba.

Kisdia az Erdélyi Lapok Lapkiadó RW
rr asoTíí no- *

Keag.un a ti zent László-nyomda tU. Köríorgogepea üiaaru titr-


